

frente Rojo

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!

★ ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA ★ S.E.I.C. ★

BARCELONA. - Viernes 2 de diciembre de 1938. - Teléfs.: REDACCION, 10416 ADMINISTRACION, 10389. - OFICINAS: Trafalgar, 14. - Año II. - 30 cénts. - Núm. 576

EL GOBIERNO HA DECIDIDO RETIRAR SU EMBAJADOR EN BRUSELAS

Se reúnen los ministros y celebran un breve cambio de impresiones

Ayer, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, doctor Negrín, se celebró Consejo de ministros a las dos de la tarde.

La reunión tuvo sólo el carácter de un cambio de impresiones. Al salir el camarada Uribe, ministro de Agricultura, facilitó esta breve referencia: «El Consejo ha continuado el exa-

men de los asuntos pendientes de reuniones anteriores.»

La importante nota del Ministerio de Estado

En el Ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota:

«Las circunstancias singulares en que el Gobierno belga se ha pronunciado por el envío de un agente comercial al territorio rebelde, han decidido al Gobierno de la República a llamar a su embajador en Bruselas.

Siguendo instrucciones del Gobierno, el embajador de España señor Ruiz Funes, acompañado del personal diplomático, salió hoy de Bélgica para Barcelona, quedando encargado de los servicios de la Embajada el cónsul de España en Amberes.

El Gobierno español se limita, por el momento, a señalar el hecho de que la resolución anunciada por el primer ministro belga en la sesión del Senado del 29 de noviembre ha sido tomada cuando el Gobierno español está dando una prueba evidente de su alto espíritu de responsabilidad internacional al retirar a todos los elementos extranjeros que tan heroicamente venían luchando en las filas de nuestro Ejército, y en los días mismos en que el recrudecimiento de los salvajes atentados contra ciudades abiertas ha desencadenado en todas partes el horror y la protesta de la conciencia universal.»

El lugar del señor Spaak

«El señor Spaak —dice en su reciente conferencia el camarada José Díaz— aspira a un puesto destacado en el grupo de los capituladores internacionales que ayudan conscientemente al fascismo.» Las últimas noticias de Bélgica comprueban que, en efecto, el señor Spaak está decidido a no dejarlo arrebatar. Desde hace algún tiempo venía trabajando, de acuerdo con los ministros más reaccionarios de su Gobierno, el envío de un llamado delegado comercial a Burgos. Cuando la intención fue conocida por el pueblo belga, éste reaccionó fuertemente y el Partido Obrero Belga rechazó el propósito. Pero el señor Spaak se ha limitado a aguardar unos días, al cabo de los cuales se ha presentado ante el Senado con su viejo plan.

El Gobierno de la República ha congnado públicamente este hecho inaudito, y no es menester, por tanto, añadirle las duras condenaciones que merece. Pero hay que recordar que el lugar destacado de que tan certera y oportunamente hablaba José Díaz refiriéndose a este aventurero de la política, se compra al precio de la seguridad nacional de Bélgica. Reconocer la Junta de irresponsables de Burgos por el vergonzante procedimiento de la delegación comercial, significa reconocer el derecho a invadir países libres a los mismos que hace veinticuatro años invadieron un país que se llama Bélgica.

Actualmente es imposible separar los intereses puramente nacionales de los países en orden a su independencia y los intereses generales de la democracia. Por eso las decisiones tipo Spaak son igualmente contrarias a ambos, y por eso también deben servir de bandera de movilización del proletariado y de todos los sectores populares. Advertiéndose la importante experiencia que es para la clase obrera de Bélgica y de los demás países el nuncio que comentamos. El señor Spaak se dice representante de los trabajadores, e incluso forma en las filas de un partido obrero. Y, sin embargo, acepta las órdenes de los grupos burgueses más reaccionarios de su país y no se siente deshonrado como socialista al presentar al Senado una propuesta de reconocimiento de la brutalidad y el crimen, sólo favorable a los enemigos mortales de la clase obrera.

El primer paso tiene que consistir, por tanto, en el desplazamiento fulminante de estos falsos representantes de los trabajadores. Si los socialistas belgas —o los de otro país, pues en todos se dan «líderes» de este tipo— pretenden a sus compañeros españoles la opinión que les merece el señor Spaak, comprenderán mejor hasta qué punto son traicionados sus intereses. Y verán entonces que el camino que hay que seguir es el que les muestran los socialistas de nuestro país, unidos a los comunistas y a las demás fuerzas populares en la lucha contra un enemigo común que cuenta con apoyos como el del primer ministro belga.

Hombres como Spaak, como Mertens, como todos los reaccionarios que intentan calohorar desde el campo obrero en esa política que consiste en franquear al fascismo, por consejo de una solidaridad de costa, las puertas del mundo, no sólo no representan a los trabajadores, los traicionan. Y tiene que ser obra de los trabajadores, su eliminación del campo de la política nacional de cada país y su desvanecimiento definitivo.



El promiere Spaak



CONMEMORACION DE LA MUERTE DE HANS BEIMLER, EN BARCELONA. — Una instantánea del acto. André Marty, creador de las Brigadas Internacionales, y el coronel Gordón, subsecretario del Ejército de Tierra, con varios soldados de nuestra independencia, ante la tumba del héroe que dió, en Madrid, su vida por nuestra independencia (Foto Mayo)

La conferencia de José Díaz, a través de diversas opiniones

Continuamos reproduciendo en nuestras columnas la opinión de distintas personalidades de la República, sobre la conferencia pronunciada por nuestro secretario general, camarada José Díaz.

Hoy exponen su criterio el director general de Trabajo, camarada Aznar; el subsecretario de Propaganda y Prensa; el subsecretario del Ejército de Tierra, coronel Gordón, y el popular escritor republicano don Antonio Zoraya.

«La conferencia ha tenido esta gran virtud: demostrar a todo el pueblo cómo ha de obtener la victoria»

Palabras del director general de Trabajo, camarada AZNAR

El director general del Trabajo, camarada Aznar, ha respondido así a nuestra pregunta.

—Hay que destacar primordialmente del discurso de José Díaz lo que a la unidad se refiere y, sobre todo, en el

aspecto de unidad entre Cataluña y el resto de España; es decir, en la existencia de una absoluta cordialidad y cooperación entre el Gobierno de la República y el de la Generalidad, como condición imprescindible para vencer en la guerra. No cabe duda alguna que la posición expresada por el secretario del Partido Comunista de España reflejaba la realidad: en la medida en que esta unidad se realice, podremos estar convencidos de que será fácil superar todas las dificultades que plantea la lucha contra el enemigo común y obtener rápidamente la victoria.

Añade el camarada Aznar: —Lo señalaba con exactitud José Díaz: el camino de la victoria pasa por un solo sitio: asegurar la unidad de los hombres y de los pueblos españoles; luchar contra los enemigos de la unidad obligándoles a declarar su verdadera posición.

La conferencia — nos dice después el director general del Trabajo — no

basta con oír; hay que leerla muy detenidamente, estudiarla a fondo. Abre perspectivas clarísimas de victoria; perspectivas no sólo para los que estamos convencidos del triunfo, sino también para aquellos que deseando el triunfo de la República vacilan, sin embargo, arrastrados por el trabajo de los elementos capituladores, y tienen aún dudas sobre el porvenir victorioso de la República.

Por último, nos dice: —La conferencia de Pepe Díaz ha tenido esta gran virtud: demostrar a todo el pueblo cómo puede obtener rápidamente el triunfo. Lo que él nos dijo en su discurso, que no era en defensa de los intereses del Partido Comunista, sino en defensa de los intereses de todo el pueblo, de Cataluña y de todo España, deberemos llevarlo a la práctica desde todos los sectores antifascistas, para ganar rápidamente la guerra.

«El discurso es una plataforma sobre la cual puede estrecharse más aún la unidad de todo el pueblo»

Afirma el subsecretario de Propaganda de la República

El subsecretario de Propaganda y Prensa, Manuel Sánchez Arcas, nos responde así:

—Es un discurso histórico. Refleja una política que aprecia certeramente la situación del país y sobre todo piensa en las demás fuerzas políticas, comprendiéndolas y valorándolas en todo su significado.

Constituye por ello una plataforma sobre la cual pueden estrecharse más aún los lazos de unión de nuestro pueblo.

Trabajar por la unidad con arreglo al concepto amplio y claro que de ella expresó José Díaz, será un orgullo para todos nosotros.

(Pasa a la pág. 2)

(Pasa a la página 2)

Ante las tumbas de los héroes

Un emocionante homenaje ante la tumba de Beimler, Durruti y Manolín

Ayer tarde el Comisariado de las Brigadas Internacionales rindió homenaje a la memoria del luchador antifascista alemán Hans Beimler, muerto en Madrid en diciembre de 1936, homenaje que se hizo extensivo también a Durruti y al comandante asturiano Manuel Fernández, popularmente conocido por «Manolín».

En el Cementerio Nuevo, donde reposan los restos del comisario Hans, se congregaron numerosas representaciones, entre las que figuraban las siguientes: de la Ejecutiva de la U. G. T., integrada por Amaro del Rosal y Ureña; del Partido Comunista, formada por Margarita Nelken, Sousa y Gonzalo López; el mayor Llanos, por la Escuela Popular de Guerra, y otras de las Mujeres Antifascistas de España y de la «Unió de Dones de Catalunya».

A la entrada del cementerio se organizó la comitiva, constituyendo la presidencia el coronel Gordón, subsecretario del Ejército de Tierra, en representación del Gobierno y del Ejército Popular; el comandante militar de Cataluña, coronel don Joaquín Blasco Valdes; el diputado francés camarada André Marty, el comisario Gallo y el teniente coronel Hans.

Siguieron numerosas representaciones de las Brigadas Internacionales y de los cuerpos de ejército llevando sus banderas, coronas y ramos de flores.

Palabras de Gallo
Ante la tumba de Hans Beimler hizo uso primeramente de la palabra el co-

(Pasa a la página 6)



(Foto Mayo)

punto Rojo

La Sección Femenina

La España invadida nos proporciona todos los días una sorpresa. Es corra fascista, faldador de italianos y alemanes, y cada día, por cierto, más reducido, es fecundado en ideas. Esta fecundidad también se advierte en el pueblo femenino del referido corra. Ahora han tenido una idea feliz: la de organizar la Sección Femenina de Graciosa a Alemania. Esta sección estará integrada por mujeres solteras exclusivamente. (Como se verá, los organizadores han tomado sus precauciones para evitar tirroteos intermestizos.) Esta Sección tiene varias misiones. Las más importantes

(Pasa a la pág. 2)

SIN NOVEDAD EN TODOS LOS FRENTES

Prosiguen las salvajes agresiones de la aviación extranjera a la población civil

Ministerio de Defensa Nacional: Llega oficial de guerra:

Sin novedad importante que destara en los distintos frentes.

AVIACION.—En la jornada de ayer, la aviación de los invasores bombardeó el casco urbano de Arañuez, causando víctimas entre la población civil.

A las once horas de hoy, cinco bombarderos italianos agredieron la zona portuaria de Barcelona y el pueblo de Sant.

A las 20,15 un hidro extranjero ha bombardeado Badalona, careciendo de más detalles a la hora de redactar este parte.

La conferencia de José Díaz, a través de diversas opiniones

(Viene de la primera pág.)

«Con la posición respecto a la unidad expuesta por José Díaz, coincidirán forzosamente quienes se sientan, por encima de todo, españoles»

Opina el subsecretario del Ejército de Tierra

El subsecretario del Ejército de Tierra, coronel Cerdán, ha atendido amablemente nuestra solicitud y ha respondido así a la pregunta que le hicimos:

«La conferencia es un magnífico documento en el que se expresa con admirable exactitud la situación que vivimos, y en la que se detalla con clara visión de las tareas que exige el momento, con certeza admirable, la solución de los más fundamentales problemas de la lucha.»

Nos dice después: «El discurso me ha parecido un curso político completo, en el que se desarrolla todo el contenido del programa de Gobierno y en el que se marcan normas prácticas para que su desarrollo tenga la intensidad y la eficacia que las circunstancias exigen.»

El punto en que José Díaz se refiere a la unidad, lo considero el más importante entre los tratados por el conferenciante, y estimo que en ese sentido amplio y tolerante con que él lo ha enfocado, habrán de coincidir forzosamente todos los sectores antifascistas, los españoles de todos los matices que amen la independencia de la patria, incluso aquellos que sintiéndose absolutamente apolíticos sepan también y por encima de todo sentirse españoles.

«Con la unidad asentaremos los cimientos de una España democrática y libre de invasores»

Dice el escritor republicano D. ANTONIO ZOZAYA

El prestigioso escritor republicano don Antonio Zozaya ha atendido también nuestro requerimiento y nos ha ofrecido estas manifestaciones, como comentario a la conferencia de nuestro camarada José Díaz:

«Considero fundamental en la conferencia el tema de la unidad. Ha expresado muy bien el conferenciante lo que debe ser la unidad, lo que a ella debe la República y lo que de ella depende. Yo estimo también que la unidad es el ideal inmediato que debemos perseguir a toda costa.»

Recuerda el señor Zozaya algunos

MITINES DEL P.S.U. A CELEBRAR EN LAS COMARCAS

Badalona: El sábado, día 3 del corriente, por la noche. Hablarán: PABLO AZNAR, JOSE CLOS, HILARIO ARLANDIS. Se proyectará un film soviético.

hechos aleccionadores de nuestra propia guerra, y comenta:

«La experiencia nos ha demostrado suficientemente a dónde conduce la desunión. ¡Contra la desunión debemos encaminar todos los esfuerzos!...»

Añade: «Para defender la patria tienen que ir muy unidos todos los españoles. Este concepto de la unidad obliga a pensar también en los que sufren esclavitud en la zona invadida. Allí el poder despótico de los extranjeros ha despertado el sentido nacional, y no será difícil que en plazo breve veamos los resultados. España, país de las cuarteladas, no volverá a ver otra, jamás. El desengaño para los militares ha sido brutal y definitivo. Pero esta reacción de la zona fascista hemos de alentarla con nuestra propia unidad, con la relación de concordia y colaboración de todos los sectores, en favor de la democracia. Lo mismo que no hay casa que se comience a construir por el tejado, no hay ideal que se realice sin una firme colaboración. En los edificios, los estilos pueden ser distintos, pero los cimientos tienen que ser iguales y compactos. Todos, absolutamente todos, venimos obligados, en unión fraternal y mirando intereses comunes, a asentir bien y sólidamente los cimientos de España democrática y libre de invasores.»

AVISOS Y CONVOCATORIAS DIVERSOS

P. S. U. C.

RADIOS

VIII. — Hoy, a las nueve y media, en Manuel G. Alba, 9, conferencia por la camarada Adelina Piyoan, sobre: «Los problemas de organización de nuestro Partido.»

IX. — Hoy, a las 19, en Rambla Volart, 3 y 3, reunión de la Célula 104.

IV. — Hoy, a las 18.50, reunión de la Célula 2, Norte.

—Hoy, a las 19, reunión de la Célula 103 de barriada.

III. — Hoy, a las 18, reunión de la Comisión Femenina.

RADIO DE REU

Para rectificar el registro de afiliados, es indispensable que pasen por la Secretaría de Organización (Plaza Roja, 3), siguiendo este orden:

Semana del 28 al 3 diciembre: socios del número 1 al 300; semana del 3 al 10 diciembre, socios del número 301 al 600; semana del 10 al 17 diciembre, socios del número 601 al 900; semana del 17 al 24 diciembre, socios del número 901 y posteriores.

Los militantes que están incorporados al Ejército, los enfermos o los que por otra causa justificada no puedan presentarse, deberán enviar a un familiar. Los que no lo hagan perderán sus derechos de militante.

CONSEJO NACIONAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Secretariado Femenino

Para que todas las afiliadas tomen parte activa en los trabajos que estamos organizando, teniendo en cuenta que los actuales momentos exigen de la mujer su colaboración entusiasta, deben pasar nuestras afiliadas por las oficinas del Secretariado, Girona, 7, de cinco a siete de la tarde.

CELULAS DE EMPRESA

Se convoca, para hoy, a las siguientes: Célula B, Hispano Americano, a las cuatro y media de la tarde. Célula Telégrafos, a las cinco y media de la tarde. Célula Hospital número 18, a las cinco de la tarde.

La Conferencia Nacional del Partido Comunista

El Buró Político del Comité Central ha tomado el acuerdo, en su última reunión, de celebrar la Conferencia nacional del Partido el día primero de febrero próximo, en Madrid, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º «La situación internacional y las tareas del pueblo español en la guerra de independencia». Informante: José Díaz.
2.º La movilización de todos los recursos del país y la lucha por la unidad sindical.
3.º La organización y la política de cuadros del Partido.
4.º Elección del Comité Central.

El Buró Político invita al Partido a que, en la preparación de la Conferencia nacional y en la discusión de los materiales sobre la misma, fije su atención en los siguientes problemas:

- a) Unidad nacional.
b) Mejoramiento del Ejército.
c) Cuestiones económicas y el trabajo sindical.
d) Problemas del campo.
e) La organización y el trabajo de cuadros del Partido.

El estudio y discusión de estos puntos han de ser hechos sobre la base de la situación y de los problemas concretos de cada provincia, ciudad, pueblo, lugar de trabajo, de las fábricas y del campo.

El Buró Político ha decidido preparar unos proyectos de resolución sobre estos problemas, así como una Memoria sobre las actividades del Partido desde el último Congreso nacional hasta hoy, en la cual se fijará la posición del Partido en todas las situaciones en general y desde el 18 de julio de 1936 en particular.

Para ayudar a la discusión y comprensión de todos los problemas y como materiales políticos importantes, los militantes del Partido deberán utilizar los siguientes:

- a) LIBRO DEL CAMARADA JOSE DIAZ (con sus informes, discursos y artículos). En prensa.
b) SELECCION DE DOCUMENTOS DE CARACTER INTERNACIONAL Y NACIONAL: Revista «Nuestra Bandera», revista «La Internacional Comunista», revista «Nuestro Trabajo», manifiesto de la Internacional Comunista (7 de noviembre), artículo de Dimitrof (7 de noviembre) y «Prensa Popular en todo el mundo» (informe de Dimitrof en el VII Congreso de la Internacional Comunista y los informes de los restantes camaradas).
c) HISTORIA DEL PARTIDO BOLCHEVIQUE. En prensa.

De los dos libros que se encuentran en impresión, el del camarada Díaz y la historia del Partido Bolchevique, cada Comité del Partido debe hacer el pedido de ejemplares necesarios a los organismos correspondientes.

Para realizar una discusión amplia y profunda de los problemas a tratar en la Conferencia nacional, se abrirá una tribuna de Prensa en todos los diarios y semanarios del Partido, en la cual deberán colaborar los dirigentes y militantes de nuestra organización, aportando sus experiencias, iniciativas y sugerencias para ayudar a una comprensión clara de todos los problemas y como una de las formas de asegurar la participación de todo el Partido, públicamente en la discusión de las cuestiones más importantes que serán tratadas en la Conferencia. La Conferencia debe servir no sólo para preparar las soluciones que necesita nuestro pueblo para obtener rápidamente la victoria, sino también para elevar el nivel ideológico y la capacidad de acción de todo el Partido, consiguiendo que cada militante domine todos los problemas y se oriente firmemente en toda su actividad futura.

Los Comités Provinciales tomarán las medidas necesarias para asegurar que los periódicos dediquen la mayor atención a la tribuna de Prensa y a todas las cuestiones relacionadas con la Conferencia nacional.

El Buró Político dará a conocer oportunamente las normas de organización sobre la preparación y desarrollo de la Conferencia nacional del Partido.

EL BURO POLITICO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA

Barcelona, 25 de noviembre de 1938.

Célula Coches Camas, a las cinco y media de la tarde.

Célula B. de España, a las diez de la noche, en el local del Radio.

Célula de los Marineros, seis y media tarde, en el Radio.

CELULAS DE BARRIO

112, a las seis de la tarde.

130, a las cinco y media de la tarde.

109, a las seis y media, en el local del Radio.

PUNTO ROJO

(Viene de la primera pág.)

parece que son estas dos; acompañar a los alemanes que se encuentran en España y formar grupos de señoritas fascistas calificadas para efectuar viajes a Alemania. En la nota que publica «El Adelanto» dando cuenta del venturoso hecho, observa

mos que los padres del Imperio se las prometen muy felices y esperan grandes sucesos del trabajo de la Sección Femenina. Allá ellos con su responsabilidad. Ni con las deudas ni con lo que de estas cabriolas resultare, cargamos nosotros.

V. I. LENIN

«El Estado y la Revolución»

(3.ª edición)

Ediciones Europa América termina de publicar la octava edición de la genial obra del gran maestro del proletariado.

TRADUCIDA DIRECTAMENTE DEL RUSO

LA UNICA VERSION, EN ESPAÑOL, AUTORIZADA

De venta en kioscos y librerías

Pedidos DISTRIBUIDORA DE PUBLICACIONES. — Diputación, 260. Barcelona

EN SU COLECCION Contra el fascismo y la guerra

acaba de publicar EDICIONES EUROPA-AMERICA

los tres nuevos e interesantes títulos siguientes:

- «El VII Congreso de la Internacional Comunista», por J. Dimitrof. 0,60
«La U.R.S.S. al lado del pueblo español», por Litvinof. 0,90
«El fascismo es la guerra», por Dimitrof. 0,50

De venta en todos los kioscos de Prensa.

Pedidos a DISTRIBUIDORA DE PUBLICACIONES Diputación, 260. — Barcelona.

TEATROS

FUNCIÓNES PARA HOY

Tarde, a las 4.30. Noche, a las 9.30. BARCELONA. — Tarde y noche, «Esclavitud». CATALA DE LA COMEDIA. — Tarde y noche, «Los garses». COMICO. — Tarde y noche, «La pipa de oro». ESPAÑOL. — Tarde y noche, «Más cerca de Cristo». NUEVO. — Tarde y noche, gran. dos programas de variedades y otro. PARTHENON. — Tarde, «Amores y amores». Noche, «Nuestra Natacha». POMPEYA. — Tarde y noche, la revista «Besos». PRINCIPAL PALACE. — Tarde, no hay función. Noche, «Mi cocinera». ROMEA. — Tarde y noche, «Mi tin Javiera». TIVOLI. — Tarde, «El rey que robó». Noche, «La degareta». VICTORIA. — Tarde, «La violeta». Noche, «Los molinos de viento». Noche, «Los claveros y «Bohemios».

CINES

SEMANA DEL 25 NOVIEMBRE AL 4 DICIEMBRE DE 1938

ACTUALIDADES. España al día. Por todo el mundo. Noticiero Nacional. Comedia, Dibujo, Documental. ATLANTIC y SAVOL. España al día. Por todo el mundo. Noticiero Nacional. Comedia, Dibujo, Documental. PUBLI CINEMA. España al día. Por todo el mundo. Noticiero Nacional. Comedia, Dibujo, Documental. ASCASO. Nada significa el cine. Verónica. Gedeón, Trampa y Compañía. ASTORIA. Las cinco advertencias de Satanás. El hijo del Carnaval. Dibujo. AVENIDA y KURSAAL. Gedeón, Trampa y Compañía. Tenorios y ladrones. Nobleza de corazón. ARNAU y BROADWAY. La mujer desnuda. Suburbios. La dama de las camelias. ALIANZA. La señora no quiere hijos. Tres caballeros de frac. La taquimeca se casa. ARENAS. La llama sagrada. Una mujer fantástica. La mujer dormida. BARCELONA. La caída de los condenados. Marineros en tierra. La taquimeca.

ESPECTACULOS

BOSQUE. Noches de Montecarlo. Una mujer constante. Comedia. Dibujo. BOHEME. Los diablos del agua. Muchachas a cara o cruz. Comedia. Dibujo. CAPITOL. Guerrilleros. La «ker. messe» heroica. Documental. CATALUNA. El convidado de piedra. Los celos del amor. Comedia. CINEMAR. Odo que engendró amor. La última sinfonía. Dibujo. CONDAL. Tartarin de Tarascón. Vaises do antaño. La flora del mar. CHILE. La máscara del otro. Noche celestial. Catalina de Rusia. DURUTI. Barreras infranqueables. Hies. A las doce en punto. Música y mujeres. Dibujo. DORAMA y RYAL. Vagabundo a la tierra. Anny en Escocia. Sverghal. Dibujo. ESPAL. El cantante de Nápoles. El caso del perro aullador. El neblita. Digame que no. Eres descendido. EXCELSIOR. El príncipe encantador. Águilas frente al sol. Hipnotizados. FANTASIO. Mundos privados. El lirio dorado. Rival de Hollywood. Sonidos en el deporte. FEMINA. El día que me quieras. Una casa como pocas. Hombres contra peces. Betty ante el juez. Melindia fasciada. La mudanza. FRANCISCO FERRER. ¿Qué vale el dinero? Marido monstruo. La silla de montar. Ritmo femenino. Se acabó la función. Un día en el bosque. FOC ROU. La casa del misterio. Capricho irrisorio. Documental. Dibujo. FREOLI y TRIANON. Por unos ojos negros. La herencia. Manteniendo en la sombra. Un prestidigitante. GOYA. Noches de Viena. América salvaje. La dulzura de amar. Dibujo. IRIS PARK. Intriga infame. El gondolero de Broadway. El día que nació.

INTIM. El gondolero de Broadway. Marino en tierra. La gran jugada. LAYETANA. Ruta de héroes. La taquimeca. Bronca en la radio. MARYLAND. Las cinco advertencias de Satanás. El hijo del Carnaval. Dibujo. Documental. METROPOL. La juventud de México. Todo es ritmo. Canción de skis. El despertar del payaso. MONUMENTAL. El capitán Blood. La divina gloria. Use su imaginación. Me gusta la música. MIRA. La tragedia de Luis Pastour. La mujer triunfa. Los diablos del aire. ¿Qué buenos tiempos? MISTRAL. El doctor Sócrates. La mujer triunfa. El rey de los fósforos. Opera telefónica. Rie, rie más. MUNDIAL. Esclavos de la tierra. El rey de los fósforos. Ha encontrado un fotógrafo. NEW YORK. Anny en Escocia. La piedra maldita. Noches de Montecarlo. ODEON. Barreras infranqueables. (Qué semana! Matando en la sombra. Bases de casa. PATHE PALACE. La llama sagrada. El hampa dorada. El hechizo de Hungría. PADRO. El último experimento del Dr. Brinken. París Monte. Carlo. Teodoro y Compañía.

POMPEYA. Vagabundo a la tierra. El secreto de una noche. La confidente. PRINCIPAL. Noches de Montecarlo. Una mujer constante. ¿Se acabo la crisis? RAMBLAS. La ciudad sinistra. El altar de la moda. Nadando en seco. Dibujo. SPLENDID. Una muchacha irresistible. Noches de Broadway. Bronca en la radio. SELECT. Una muchacha irresistible. Andas ante todo. Carta falsa. SMART. Veinte mil años en Sibiria. Shing. El rey de los fósforos. Carita de ángel. SPRING. La ciudad sinistra. ¿Qué prichos? El pequeño gigante. Comedia. TALIA. Los diablos del agua. Muchachas a cara o cruz. El príncipe de Aradina. TETUAN y NERIA. El canto del ruiseñor. Hombres de acero. Cercas y balas. El mono de Mickey. TRUNFO. El efecto rojo baby. Volando en pos de la diosa. VOLGA. Se ha fugado un preso. El amor de Carlos II. El agente secreto. Documental. Muchachas a cara o cruz. VICTORIA. El agente especial. Un entrado un fotógrafo. La jugada. Deportes. WALHYRIA. El defensor. Verónica. ¿Se acabo la crisis?

"Aun tenemos que atravesar días muy duros, porque el enemigo volverá a la ofensiva con una violencia aumentada. Para este nuevo ataque debemos estar muy preparados."

(Del discurso del camarada JOSE DIAZ)

Lo que es y debe ser la unidad en el Ejército

Partamos, volviendo sobre el tema, de la unidad política. Nuestra posición no ha dejado nunca lugar a dudas, y todos nuestros camaradas tienen que cumplir rigurosamente con esta posición: cualquiera que sea el partido u organización a que pertenezca, un combatiente de la República merece todo nuestro respeto y admiración. Vemos con agrado que cada uno lleve, como un honor, el carnet de su filiación. En el ejército no hay, no puede haber, privilegios ni posiciones de partido. El ejército es de todos, y todos los combatientes que pertenecen a él forman una gran unidad, en la cual cada puesto será ocupado por el hombre capaz de desempeñarlo mejor, sin intervención de ningún otro factor que su talento, su capacidad y su entusiasmo.

La substancia, la orientación política ha de servir en el ejército, no para dividir, no para determinar rivalidades ni desconfianzas, sino para todo lo contrario: para unir, más y más, en un solo cuerpo a todos los antifascistas, a todos los defensores de España. Esta es la unidad política, tal como siempre la hemos preconizado nosotros y que en tantas situaciones difíciles nos ha permitido sobreponernos y vencer. Léase el último discurso de nuestro camarada José Díaz, recuérdense todos los momentos críticos de nuestra guerra.

La unidad política es el punto de partida. Pero luego viene su aplicación a todas las partes y circunstancias de la lucha. Por ejemplo, entre Unidades. En nuestro ejército, no sólo no tendría sentido, sino que sería completamente reprochable la rivalidad entre una y otra brigada, entre una y otra división, entre uno y otro cuerpo de Ejército. Y no sólo esto, sino que, no ya la rivalidad, sino que la simple falta de espíritu de colaboración y solidaridad redundaría en grave perjuicio para la moral y el buen funcionamiento de nuestras armas. Divididas por imperativos de orden táctico, nuestras armas no lo deberán estar jamás en el corazón y la mente de los que forman parte de ellas. Una cosa es la emulación (el afán de superar constantemente la propia obra) y otra la rivalidad. El único rival que pueden tener nuestras unidades es el enemigo.

Las glorias de una brigada, por ejemplo, no son nunca aisladas; a ellas son acreedoras todas las demás brigadas del Ejército Popular, que hayan cumplido bien con la misión específica que se les ha señalado, sin olvidar nunca a las que se hallan a sus flancos. Nuestros jefes no se estorban unos a otros, no van a imponer unos a otros su voluntad ni su sombra. Aquí no hay más voluntad que la del Gobierno, que es la del pueblo, escalonada en la disciplina de mando.

La simple idea de una falta de cordialidad entre mandos del Ejército republicano es inadmisibles. En el combate se traduciría en particularismos peligrosos, cuyas primeras víctimas serían los soldados que el pueblo y el Gobierno ha puesto en sus manos para luchar contra el enemigo común. Los jefes han de colaborar estrechamente en el combate y fuera de él. Han de sentirse como lo que son: hermanos de lucha, unidos por el mismo destino, paladines del mismo ideal.

La unidad lograda en este orden forzadamente tiene que resultar en hechos victoriosos para nuestras armas. El Ebro es un ejemplo que siempre hemos de tener presente. No basta con tener fuerza; por muy poderosas que sean las armas; por muy numerosos que sean los hombres, si a éstos no los funde una misma pasión y los dirige una misma mano, sus impulsos se pierden y extravían. En el Ebro, todo aquel ejército obedeció a estos principios esenciales en el buen funcionamiento de cada organismo: colaboración, solidaridad, armonía. Por eso fué posible avanzar, con audacia y acierto; resistir con heroísmo y replegarse con maestría. El ejército del Ebro era uno, en todos sus aspectos y situaciones.

En el combate es cuando esta cualidad y orientación—la unidad—que debemos cultivar en todo momento cobra mayor grandeza. Es lo que se llama buena enlace, colaboración y solidaridad de lucha, uno de los factores más importantes en la guerra. No se olvide jamás esto. El momento y la dirección en que ha de atacar cada unidad, corresponde decidirlo al alto mando; pero la forma y alcance que ha de tener la colaboración nace de las necesidades mismas de la lucha, y cada unidad, desde la compañía al cuerpo de Ejército, deberá tener siempre presente la ayuda que puede prestar o recibir de las que forman a sus dos lados. Deseo a esta palabra toda la amplitud que se pueda: unidad. Unidad

en todo instante y en cada acción. Unidad de hombres y de armas, de organismos y de Unidades. Que nada ni nadie pueda turbar este ritmo que tantas veces ha permitido ya a nuestro Ejército resistir victoriosamente y llevar a cabo grandes jornadas.

En la España invadida

Lucha entre españoles e italianos en Zaragoza

Un documento revelador

De cómo los españoles de la zona invadida reaccionan, a pesar del terror, contra los italianos, da testimonio una orden del general jefe del Ejército del Norte al comandante jefe de E. M. de la 40 División, ocupado en nuestra ofensiva del Segre.

El documento dice que por carácter confidencial ha tenido noticias de que ese han producido en Zaragoza incidentes entre oficiales, suboficiales y tropa españoles, con individuos del Cuerpo de Voluntarios.

Estos voluntarios son los italianos, que disfrutan en la retaguardia franquista, y el motivo de la pena ha sido, según expone el general antedicho, el siguiente: ese trata con injusticia a Unidades aus, cañada y oscuramente, montan la guardia para permitir que otras avancen.

Esto quiere decir, básicamente, que los españoles han reaccionado a los italianos que montan esa guardia oscura, en espera de que los españoles se despedasen unos a otros, para recoger el botín.

Todo nuestro pueblo anhela que se acorten los plazos de la guerra. Queremos salvar la nación de la ruina material, ahorrar mayores padecimientos y evitar que se derrame más sangre. En esto estamos de pleno acuerdo

Por todo lo cual, el general del Norte ordena a su subordinado que restrinja los permisos para Zaragoza, y que corrija con el mayor rigor cualquier manifestación contra los extranjeros.

«No se cursarán —dice— peticiones de permiso para Zaragoza, más que en caso de necesidad absoluta.»

Y añade:

«Si individuos de esa División promuevan cualquier incidente tan lamentable, serán castigados con el máximo rigor, debiendo los jefes de Unidad sancionar inmediatamente cualquier falta.»

Es decir, pena de muerte para cualquier español que, habiéndose dado cuenta de la traición a la patria, de que estamos siendo víctimas, aice su protesta contra los invasores.

Me aquí un documento que no deja lugar a dudas. Fué cursado en Monreal, el 22 de mayo de este año.

«Si individuos de esa División promuevan cualquier incidente tan lamentable, serán castigados con el máximo rigor, debiendo los jefes de Unidad sancionar inmediatamente cualquier falta.»

Es decir, pena de muerte para cualquier español que, habiéndose dado cuenta de la traición a la patria, de que estamos siendo víctimas, aice su protesta contra los invasores.

Me aquí un documento que no deja lugar a dudas. Fué cursado en Monreal, el 22 de mayo de este año.



EN UN PUEBLO DEL FRENTE. — Nuestros soldados conversan cordialmente con la población civil. Ellos les dicen cómo luchan. Ellos, cómo labran el campo. Y todos hablan con esperanza del mañana, en que España y Cataluña podrán elaborar, en paz, un porvenir luminoso (Foto Mayo)

EN LA EXPOSICION DEL C.R.I.M.

Conferencia de Víctor Colomer

El Comisariado del C. R. I. M. I. ha organizado, con motivo de la «Exposición de Pinturas y Trabajos Artísticos», instalada en el Casal de la Cultura, un ciclo de conferencias, la tercera de las cuales tendrá efecto el día 3 de diciembre, a las cinco y media de la tarde, a cargo del camarada, Víctor Colomer, consejero de Cultura del Ayuntamiento de Barcelona, sobre el tema:

«La resistencia de Madrid y la política internacional.»

HOMENAJE Y AYUDA DEL EJERCITO DEL ESTE A MADRID

Con motivo del aniversario de la heroica defensa de Madrid, diferentes soldados y clases afectos al ejército del Este y al Grupo de Agentes y Seguridad, han enviado telegramas de salutación al general Mija. Acompañando a los mismos, han remitido la cantidad de 7.506,20 pesetas, producto de una suscripción abierta a beneficio de la población de Madrid, como muestra de cariño y afecto a la capital de la República.

También han dirigido a la Embajada soviética en España telegramas de felicitación con motivo del aniversario de la Revolución rusa.

DISPOSICION SOBRE LA EDAD PARA EL INGRESO EN CARABINEROS

Se ha dispuesto que no exista límite de edad para ingresar en el Instituto de Carabineros, cuando los solicitantes hayan de pasar a los centros de Recuperación, Reparación y Construcción de material de campaña de dicho Instituto.

EN MADRID

Ha caído uno de nuestros mejores camaradas

Madrid, 1.—En uno de los sectores del frente del Centro ha muerto gloriosamente Leonardo Martínez. Pertenecía al Partido Comunista, del que era antiguo y destacado militante. —Febus.

Clausura de un cursillo para oficiales en el Centro

Madrid, 1.—Se ha clausurado el X cursillo de oficiales y también el de comisarios de la Escuela de Aplicación de uno de los cuerpos de ejército del Centro. Han asistido 50 oficiales y 30 comisarios a estos cursillos.

En el acto de clausura estuvieron presentes el jefe y comisario del mencionado cuerpo de ejército y otros jefes, oficiales y comisarios.

El capitán Lacalle ascendido a mayor de Aviación



El capitán Andrés García Lacalle ha sido ascendido al grado superior inmediato: mayor de Aviación.

Lacalle y su escuadrilla famosa viven y vivirán en el recuerdo de millones de españoles, que saben de sus hazañas, aunque sólo sea muy incompletamente.

Es uno de nuestros primeros y más ilustres héroes del aire. El capitán Lacalle vivirá en la Historia como uno de los grandes propulsores de la Aviación republicana, que enseñó, con su ejemplo, a realizar las más sorprendentes empresas de nuestra Aviación de guerra, como aquella gesta de Madrid, que Lacalle defendió heroicamente desde el aire.

Le saludamos y aplaudimos la justa recompensa que el Gobierno ha resuelto otorgarle.

Unidad nacional de la juventud española

Las resoluciones adoptadas por el Pleno Ampliado del Comité Nacional de la J.S.U. de España, afirman el carácter de unidad de esta histórica reunión y el reforzamiento de la justa línea de UNIR, EDUCAR Y ORGANIZAR a la juventud, línea que ha permitido incorporar a nuestra lucha activa a miles de jóvenes que ayer estaban alejados de ella y que hoy son héroes de nuestro pueblo.

Por un lado destacan las medidas energéticas tomadas contra los escisionistas, contra el grupo de enemigos de la unidad que trabajaban criminalmente, sin representar intereses de ningún Partido ni sector antifascista: los escisionistas han sido expulsados de la gran organización juvenil. El Pleno ha interpretado con esta medida la decisión de toda la juventud española, que ama por encima de todo su unidad, base de su fuerza. Por otra parte, destaca la nueva Comisión Ejecutiva, a la que han sido incorporados nuevos camaradas que por su capacidad y trabajo permitirán reforzar el trabajo, siguiendo la amplia línea de la organización juvenil y las directrices que marca el Pleno.

UNIDAD NACIONAL DE TODA LA JUVENTUD ESPAÑOLA. He ahí la gran tarea central que el Pleno señala. Unidad nacional sobre la sólida base de los trece puntos de la República, Unidad que no tiene sus límites en la línea de trincheras, sino que ha de llegar hasta los más escondidos Santiago Carrillo, en su magnífico lugar de la zona invadida.

forme, señalaba: «Nosotros queremos la unidad con los soldados españoles que combaten con Franco obligados, que no son enemigos nuestros, porque son hijos de España. No tenemos miedo en llamar con audacia a la juventud española, que lucha en la otra zona. Luchamos por la libertad de la juventud obrera y campesina de las dos zonas. Nos sentimos todos unidos a los camaradas de la otra zona, hermanos nuestros. Queremos la unidad nacional con los jóvenes obreros aun no movilizados por Franco, que trabajan por salarios de hambre, que son víctimas del paro, que son maltratados, perseguidos y asesinados en la España franquista. Queremos la unidad con los campesinos que trabajan de sol a sol por un pedazo de pan y que a veces se ven obligados a comer la corteza de los árboles. Deseamos la unidad con los hijos

de los pequeños propietarios de la otra zona. Es, con todos estos jóvenes, con los que queremos la unidad nacional.»

He ahí la gran tarea que se presenta a nuestra juventud: el logro de la unidad nacional de la juventud de toda España, medio que permitirá vencer definitivamente a los invasores. Y, para ello, es necesario —y el pleno así lo marca— una sólida base: la unidad íntima, fraternal de toda la juventud española, unidad que sólo puede existir sobre la base de la propia unidad indestructible de la gran Juventud Socialista Unificada.

De ahí las resoluciones adoptadas por el Pleno del Comité Nacional, de expulsar a los escisionistas —que son los primeros enemigos de la unidad nacional de la juventud—, que son enemigos de la unidad de la J. S. U., y de ampliar la Comisión Ejecutiva con nuevos valores, algunos de la vieja guardia de las Juventudes Socialista y Comunista, hoy destacados militantes de la gran Organización unitaria que tiene en su bandera el historial de aquellas dos heroicas Organizaciones y, además, el magnífico historial del trabajo desarrollado desde la unificación.

Unidad nacional de toda la juventud española. Esa es la tarea fundamental que hoy tiene planteada la juventud. Y que ha de llevar a la práctica, impulsada por la propia Alianza Juvenil Antifascista y por toda la juventud española, que desea una España libre de invasores y libre de opresión y miseria.

AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA

Conferencia de Margarita Nelken

Hoy, a las cinco de la tarde, hablará nuestra camarada Margarita Nelken en las Galerías Layetanas, Corias, 613, en el local de la Exposición «La vida en la U.R.S.S.», desarrollando el tema «El país de la alegría».

La entrada es pública.

Lenguaje y táctica de los enemigos de la clase obrera

Toda la reacción internacional, tratan a toda costa de asfixiar a la República española. Cuando ven que no es suficiente la política de no intervención, que significa una verdadera ayuda al fascismo, para acabar con la resistencia heroica del pueblo español, intentan lo que ellos llaman la mediación, y que no es otra cosa que la derrota sin lucha. Así ocurrió en Checoslovaquia. Así quisieran hacer con nosotros, y para ello planean un nuevo Munich.

Estas maniobras del fascismo internacional tienen sus representantes en el propio seno de las organizaciones sindicales de la clase obrera. Mertens, en nombre de la delegación sindical belga, en la reunión conjunta recientemente celebrada en París entre los dirigentes de la Internacional Sindical y de la Internacional Socialista, pedía que se incluyera en el orden del día el estudio de una mediación en España. Naturalmente que esta proposición no prosperó. Pero interesa reseñar el hecho.

No es casual, que sea Mertens precisamente quien haya hablado.

Ya antes ha coincidido en los mismos insultos y en las mismas insidias que esgrimen los fascistas. Es el disfrase —el anticommunismo— con el cual tratan de justificar sus agresiones a los países democráticos.

Fácil es comprender la táctica que se trata de seguir: dividir a la clase obrera; mantener separada al movimiento sindical internacional. Y en cuantas ocasiones pueden, estos lacayos de la reacción tratan de servir a sus amos oponiéndose a la unidad de los trabajadores, que significa un golpe terrible para los intentos fascistas.

Afortunadamente, los obreros de todo el mundo se van dando cuenta del engaño y de la traición. Y saben perfectamente cuál es la mejor forma para defender sus intereses, que es defender la democracia.

También en España tenemos algunos representantes de esta teoría. También entre nosotros hay quienes se oponen a la unidad de acción con los Sindicatos soviéticos para la lucha conjunta contra el fascismo, y se ocupan más de obstaculizar la unidad, polarizando sus odios contra los trabajadores de la Unión Soviética, que de aplicar sus energías al objetivo fundamental: expulsar a los invasores.

Naturalmente que sus manejos sirven de muy poco. Es demasiado burda la maniobra para que prospere y cada día su acción tiene menos eficacia. Pero no por ello hemos de descuidarnos. Cada vez que uno de estos elementos intenta obstaculizar la unidad, de cualquier forma que sea y no importa en virtud de qué razones, la protesta y la condenación unánimes de todos los obreros, de todos los antifascistas, de todos los verdaderos españoles, han de salir al paso y señalar la coincidencia de lenguaje y de táctica que a estas gentes les une con el enemigo de todos. No se puede permitir que en nuestras propias filas —no nos interesa ahora el consciente o inconscientemente— puedan actuar los que favorecen los planes del fascismo.

Reunión del Comité Nacional de la C.N.T.

El Comité Nacional de la C.N.T. ha celebrado una reunión en la cual el compañero Mariano B. Vázquez analizó las últimas manifestaciones de la política internacional y las consecuencias que se derivan de la reunión celebrada en París por los gobernantes franceses e ingleses, en donde no se llegó a conceder los derechos de belligerancia a los fascistas, principalmente, por la resolución marcada previamente por el Gobierno español, basada en continuar la guerra hasta la victoria del pueblo español, con cuya irreducible actitud está compenetrada la España leal, siendo nulos los acuerdos que se hagan fuera de nuestras fronteras, si éstos no se ajustan al reconocimiento implícito de la razón y la justicia que nos asiste.

El trabajo y la producción en la Unión Soviética



En la República Soviética Autónoma de los Tartaros, se fabrican artículos de piel, ricamente decorados. Las pieles que se ven en nuestra foto han sido hechas por una Cooperativa de zapateros. Esta ha fabricado, en los primeros siete meses de este año, más de 97.000 pares de botas. — En la foto: el almuerzo de la Cooperativa (A.I.M.A.)

Un ejemplo magnífico: el de los campesinos de Aranjuez

Han recogido la cosecha de patatas sembradas en "tierra de nadie"

Aranjuez, 1.—Los obreros de la comarca de Aranjuez han aportado y están aportando todavía a la causa de la República su heroísmo, pero con el que desarrolló el ejército republicano por este frente hace poco más de un mes. En diferentes terrenos de esta vega se habían sembrado 140 fanegas de patatas; y por hallarse estas tierras dominadas por el fuego de las armas rebeldes desde hace más de dos meses, o sea lo que en el argot de la guerra se denomina "tierra de nadie", la recolección ofrecía serios peligros. Pero los campesinos de Aranjuez se propusieron recoger esta cosecha y aprovecharla

ron para ello las sombras de la noche. El éxito ha sido rotundo y la conducta de los campesinos de Aranjuez está siendo muy elogiada.—Febus.

EJEMPLO QUE CONVIENE SEGUIR

Se constituye el Comité de Enlace U.G.T.-C.N.T. en una fábrica

Los obreros de la fábrica V. F. Carné, pertenecientes a las dos Centrales sindicales, han celebrado una asamblea conjunta para discutir y resolver todos los problemas que tienen planteados. En esta asamblea se presentó la proposición, que fué aprobada con gran entusiasmo, de constituir el Comité de Enlace U.G.T.-C.N.T., el cual ya ha comenzado a funcionar.

En la misma asamblea se puso a discusión un proyecto de bases por las cuales se ha de regir el mencionado Comité. En estas bases se recogen todos los aspectos para mejorar la producción. Y en ellas se resalta que los trabajadores de ambas Sindicales se comprometen a luchar contra toda clase de enemigos de la unidad y por el acercamiento, cada día más firme, entre los afiliados a la C.N.T. y a la U.G.T.

Los obreros de la fábrica V. F. Carné se sienten satisfechos porque han dado un gran paso para mejorar el rendimiento en su trabajo y, por lo tanto, para ayudar en los esfuerzos que todos los españoles hacen para conseguir la victoria.

Concentración de mujeres campesinas de la comarca de Villa de Don Fadrique

Para acordar cómo la mujer puede continuar realizando los trabajos agrícolas

Informe de la camarada Benita García

Ocaña, 1.—Organizada por el Comité provincial de Toledo de Mujeres Antifascistas se ha celebrado una gran concentración de campesinas de la comarca de Villa de don Fadrique para acordar cómo la mujer puede continuar realizando las labores y trabajos agrícolas.

Concurrieron al acto el gobernador civil de la provincia, representantes de los partidos políticos y Organizaciones sindicales; y se hallaban presentes 1.800 campesinas.

Después de informar Benita García, miembro del Comité provincial de la A. M. A., intervinieron diversos delegadas, todas ellas campesinas que expusieron el balance de los trabajos realizados.

En la comarca de Villa de Don Fadrique se han incorporado a la recolección de verano 3.500 mujeres; en Benita, 6.100, en trabajos de bodega, 197; en la extracción de patatas, 2.700.

Se acordó enviar telegramas al Gobierno, al general Misja y a varios jefes del Ejército.

La conferencia, que transcurrió en medio del mayor entusiasmo se clausuró con vitores a España y a la República.—Febus.

ASAMBLEA DE CAMPESINOS EN IGUALADA

En la asamblea de campesinos celebrada en Igualada, se adoptaron importantes resoluciones de las cuales entresacamos las siguientes:

Necesidad de utilizar todos los recursos de la población civil; sugerir al Gobierno la necesidad de movilizar preferentemente para obras y fortificaciones a los obreros parados o semiparados de la industria y comercio.

También se decide la ayuda a prestar a las familias que no puedan realizar las faenas de siembra.

Dentro de las posibilidades que existen, se pide que los transportes del Ejército puedan ser utilizados para los artículos del campo.

Después se refiere a distintas cuestiones de las Juntas municipales Agrarias y a la estadística y control que han de llevar los Ayuntamientos.

Se ocupa a continuación del suministro de materias primas y de la vigilancia en el campo.

Se pide la revisión de los precios de cosecha para los productos agrícolas para que guarden relación con los precios actuales.

Una retribución justa para el trabajo de la mujer

Tenemos que volver a insistir. Todavía no se ha comprendido el papel que la mujer juega en la industria de guerra y, en general, en todas las actividades de nuestra economía. Los esfuerzos, los sacrificios que la mujer ha hecho durante los dos años largos de nuestra guerra, no han sido suficientes para convencer a todos, de la necesidad de acabar con la política de subestimación en el trabajo.

Es posible —no lo negamos— que no todas las mujeres tengan la misma capacidad, den el mismo rendimiento al incorporarse a la industria. Para este argumento no puede servir. Tampoco los obreros producen todos igual. Pero, en cambio, hay ejemplos —y muy numerosos— señalados en diferentes ocasiones, que ponen de manifiesto cómo las mujeres, al incorporarse a la producción, han dado resultados magníficos. Incluso, en muchos casos, han llegado a superar, a los pocos días de su ingreso en la fábrica, las normas establecidas en el rendimiento.

La Comunal 87 —dirigida y controlada por obreros— es un exponente. Las obreras han sobrepasado en muchos casos la producción de los obreros. Sin embargo, los salarios que perciben estas mujeres son muy inferiores. ¿Qué razón pueda alegarse para ello?

Todavía resulta más incongruente este criterio equivocado, al tenemos en cuenta que con él nadie está conforme. El pacto de unidad de acción, suscrito por las dos Centrales sindicales, establece el principio de a mayor rendimiento, mayor retribución, sin distinción de sexo ni edad. Este mismo principio fué legalizado en el Decreto creando el Consejo Nacional de Industrias de Guerra. Y en Congresos celebrados por los trabajadores —uno de ellos fué el de los siderometalúrgicos de la Federación Catalana—, se ha insistido en el mismo sentido. La misma Prensa, que representa a los distintos sectores del proletariado español, ha defendido la aplicación de estas normas, que significan el reconocimiento de un derecho que evidentemente ha de favorecer a la industria.

Nadie está en contra y, sin embargo, no se aplica. Es preciso que todos los compañeros se den cuenta de la necesidad de terminar con las incertidumbres. La mujer, al ingresar en el trabajo, ha de ser remunerada de acuerdo con su esfuerzo. Ninguna otra razón puede pasar en contra. El

salario se ha de medir en función del rendimiento, y es así cómo daremos un gran paso para aumentar la capacidad de producción de nuestra industria.

Todos los compañeros han de prescindir de toda clase de prejuicios que, aun cuando ellos no lo quieran, obstaculizan el desarrollo del crecimiento industrial, al amortiguar los estímulos de las compañeras que, incorporadas al trabajo, luchan, también, contra la invasión.



SINDICATO DE TRABAJADORES DE LA MADERA (U. G. T.) — Se avisa a todas las camaradas que están inscritas en la Bolsa de trabajo de este Sindicato, que pasen todos los días laborables, de nueve a doce y de tres a ocho, por la Secretaría Administrativa.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACION (U. G. T.) — Se convoca a todas las Juntas de Sección de este Sindicato, a una reunión que tendrá efecto el próximo día 6, a las tres de la tarde, en el local social, Pl. y Margall, 74.

LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS DE BARCELONA DE LA U. G. T., convoca a todos los presidentes de Sindicatos de Barcelona (U. G. T.), para que asistan a la reunión extraordinaria de presidente, que se celebrará hoy viernes, a las cinco de la tarde, en el local social, Pl. y Margall, 8, prel.

FEDERACION REGIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y COMBUSTIBLES DE CATALUNA.—Esta Federación celebrará su Pleno anual, los días 2, 3 y 4 del actual, en Mataró, en el local de la Federación Local.

MINISTERIO DE TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL.—Junta Central de Cooperación.— El curso de cooperación que había de comenzar el día primero del actual, empezará el día 15 del mismo, en el local del Ministerio, prorrogándose el plazo para la admisión de solicitudes hasta el día 10.

TRABAJADORES DEL COMERCIO DE BARCELONA.— Los compañeros pertenecientes al Sindicato de Barbastro, están en los frentes o en la retaguardia, se dirigirán personalmente, o por escrito, a Pl. y Margall, número 32, Federación de Trabajadores de Comercio, para notificarles un asunto importante relacionado con su situación.

«NOSOTROS, CON NUESTRA UNION, RESISTIREMOS Y VENCEREMOS»

Los soldados se dirigen a las Sindicales

Un grupo de soldados pertenecientes a la U.G.T. y a la C.N.T., ha dirigido la siguiente carta:

«Camaradas de la U.G.T. y de la C.N.T.: Desde las trincheras os dirigen estas líneas estos camaradas que, conscientes de la causa que defendemos os ruegan, ahora más que nunca, pongáis en práctica vuestra unión, para así hacernos más fácil la tarea a los combatientes, pues nosotros con nuestra unión resistimos y vencemos; pero vosotros con vuestra unión habéis de procurar que nuestra resistencia sea más sólida y nuestra victoria más rápida, y así de esta forma no dudéis que la victoria final será alcanzada, y entonces podremos disfrutar de esta libertad que es tan necesaria para el pueblo español.

Camaradas, no dudéis; hacéd firme vuestra unión, y no pasarán.»

da a todos sus afiliados que, fieles a la línea de conducta de la organización propia y la de la U.G.T. en España, mantengan por encima de todo problema subjetivo la bandera de la unidad, prestandose la mayor colaboración y sirviéndose en todo momento, seguros de que con ello se realiza el mejor tributo a cuantos han ofrendado su vida por defender a la República y a cuantos aspiran a la victoria.—Febus.

“OSELITO” EXTRANJERO EN SU TIERRA”

por A. Martínez de León

Editado por el Comisariado del Ejército de Levante. Historietas de aventuras de «Oselito» en el campo fascioso.

NO DEJE DE ADQUIRIRLO

40 páginas en tamaño 22 por 32 con un gracioso prólogo del autor. Las mejores historietas de guerra hechas hasta hoy en las que MANIÉZ LEÓN, pone una vez más su fina ironía al servicio de la causa del Pueblo.

Precio 15 Ptas.

Los pedidos a la Sección de propaganda del Comisariado del ejército de Levante

P.A.C.O.D. Distribuidora de Publicaciones Antifascistas de Catalunya

(P.A.C.) C. O. Apartado de Correos 199

Comunicar a todos sus amigos que a partir el sábado, día 3, habrá establecido sus Oficinas en la planta baja de la casa

DIAGONAL, 538 (chafalán Aribau)

El reparto de «LESQUELLA DE LA TORRATXA», «Meridía», «Correspondencia Internacional» y de las demás Revistas, Libros y Folletos se efectuará a partir de dicha fecha en

DIAGONAL, 538 (chafalán Aribau)

EL DIA

ANSELMO LORENZO

Hemos conmemorado el veinticuatro aniversario de la muerte de Anselmo Lorenzo. Al hacer la constancia de la fecha, la Prensa ha puesto de manifiesto las virtudes —abnegación y honestidad— que rodeaban la figura de Anselmo Lorenzo. Por otra parte es preciso destacar con satisfacción la unanimidad de los sectores proletarios y antifascistas en la rendición de un tributo de recordación y simpatía a las figuras que nos pertenecen a todos. Ahora, ante el nombre de Anselmo Lorenzo, apreciamos esta unanimidad, como cuando todos conmemoramos como un sentimiento propio la muerte de Durutti.

Los viejos obreros que lucharon en un ambiente hostil, cuando entre balbuceos y dificultades nacía en nuestro país el movimiento proletario, nos estimulan a todos a estrechar nuestra unidad para seguir unidos por el camino eficaz para conseguir esa victoria que ellos, los trabajadores desaparecidos, en primer lugar, merecen.

LA VORACIDAD FASCISTA

En una asamblea celebrada en Lugano habló el conde Ciano —secuaz de Mussolini—, y los asistentes al acto, perfectamente ensayados, respondieron a las palabras de Ciano sobre política extranjera con el siguiente grito: «Queremos Túnez, Córcega y Niza!» Después, con los mismos gritos, desfilaron ante el palacio de Venecia.

Ni la manifestación ni los gritos pueden ser calificados como algo espontáneo. En Italia lo único espontáneo es la reacción, cada día más firme, del pueblo italiano frente a Mussolini y la protesta de las viudas y madres de italianos «voluntarios» caídos en España y Abisinia.

Los actos de ayer en Lugano son una maniobra más de Mussolini y sus secuaces. Mussolini, con este grito dado ayer —«Queremos Túnez, Córcega y Niza!»—, se lanza a sondear a Francia y al mundo para continuar por su camino de expansión. Mussolini quiere ver cómo reacciona Francia ante esta inusitada «petición» del «pueblo italiano».

He ahí una nueva demostración de que las concesiones y claudicaciones hechas al fascismo sólo sirven para aumentar su voracidad. La invasión de Abisinia y de España permiten a Mussolini lanzar nuevas peticiones que de manera directa afectan a los intereses de Francia.

Frente a esta maniobra hay que oponer la firmeza de todos los pueblos unidos para que al fascismo no se le haga ninguna nueva concesión.

LOS NAZIS EN ESPAÑA

Según llegando noticias del trabajo que los alemanes realizan en las posesiones españolas de África. En Ceuta, Ifni, Cabo Juby, Río de Oro y en las islas Canarias millares de técnicos alemanes levantan fortificaciones, instalan bases de submarinos, acorazados, hidro y dirigibles. Y amenazan el Marruecos francés y las comunicaciones con Sudamérica.

La Alemania nazi toma posiciones para aplastar a las democracias, y especialmente frente a Francia. Hitler enfila con sus cañones Gibraltar, rodea de fortificaciones las posesiones españolas, trata de aislar las posesiones francesas e intenta envolver a Francia, amenazándola por los Pirineos y aislando sus colonias.

Para Hitler, España y sus posesiones suponen, además de materias primas y hombres para la guerra, una posición para atacar a Francia. Por eso nuestro pueblo, al luchar contra la invasión, lucha también por la libertad e independencia de la gran nación francesa, que se ve cada día más amenazada ante los preparativos de Hitler.

Hitler sigue instalando en nuestras posesiones sus medios de ataque. Todo ello a pesar del llamado pacto francoalemán.

P. S. U. C.
Comisión Central de Masas
CONFERENCIA DE ACTIVISTAS
DE LA COOPERACION
Domingo, 4 del corriente, a las diez de la mañana, en el
Casal Ramón Casanellas
Barcelona

“Nosotros necesitamos una situación de unidad en la que fuera un orgullo para un Partido u Organización cualquiera, el que sus centros, sus locales, fueran visitados y frecuentados por los demás. ¡Como sucede ya en las fábricas o en los frentes!”

(Del discurso del camarada José Díaz)



Niños dando clase en una escuela, cerca del frente (Foto Mayo)

Reunión del Consejo de la Generalidad Aprobación de decretos de varios departamentos

Nombramientos de altos cargos y creación de una Comisión de Cantinas Escolares de Barcelona

Bajo la presidencia del señor Campaño se reunió ayer tarde el Gobierno de Cataluña. La sesión comenzó a las siete y cuarto y terminó a las nueve y cuarto. A la salida, el consejero de Gobernación y Asistencia Social, Antonio María Saura, facilitó la siguiente referencia:

«El Consejo—dijo—ha aprobado decretos de Presidencia, Cultura, Hacienda, Trabajo, Obras públicas, Justicia y Gobernación y Asistencia Social. Se ha acordado nombrar subsecretario de Obras públicas al arquitecto señor Francisco Fábregas y Vehils, y se ha nombrado magistrado de la Audiencia de Barcelona, a don Jorge Ollivar y Dayd.

Entre los decretos aprobados, merece especial mención uno de Justicia que dispone, con carácter obligatorio, que los abogados extranjeros que actúen ante la sala especial de Reclamaciones del Tribunal de Casación, estén asistidos por un letrado español.

Ha sido creada la Comisión de Cantinas escolares de Barcelona y se ha otorgado la Medalla «Presidente Maciá», al subdirector de la Empresa Francisco Badia, E. C., Fernando Fort y Amorós; habiéndose aprobado ade-

más las cartas financieras de los Ayuntamientos de Cornellá, Castell de Llobregat, Ger y Bolvir.»

Hace dos años

Se lucha encarnizadamente en el sector Postueto-Aravaca. El enemigo presiona con gran fuerza de las fuerzas y abundantísimo material para cortar la carretera de La Coruña.

—Ha quedado reorganizada la Junta de Defensa de Madrid de la siguiente forma:
Presidencia, general Miaja, Secretariado, Máximo de Dios (socialista); Orden público, Santiago Carrillo (Juventud Socialista Unificada); Gobernación, Enrique Jiménez (Unión Republicana); Transportes, Amor Nuño (C. N. T.); Propaganda y Prensa, Carreño España (Izquierda Republicana); Industrias de Guerra, Enrique García (Juventudes Libertarias); Frentes, Francisco Laminero (Partido Sindicalista); Abastecimientos, José Yagüe (U.G.T.), y Delegación de Milicias (comunista).

Londres.—Se reúne el Gobierno inglés, presidido por Mr. Baldwin, considerando la situación como «muy delicada después de los desembarcos alemanes en puertos españoles».

AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA

Para dar a conocer las grandes realizaciones del pueblo hermano, los días 5, 6, 7 y 8 se celebrarán grandes actos y festivales en Reus, a beneficio de Ayuda de Invierno. Tomarán parte las personas más significativas de la Organización, se proyectarán films soviéticos y se ampliará la exposición con gráficos y carteles que hoy se encuentran en las Galerías Layetanas. Estos actos tendrán efecto en el Teatro Fortuny de Reus.

Secretariado Femenino del Consejo Nacional de Izquierda Republicana

El Secretariado Femenino del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, deseando que sus afiliadas tomen parte activa en los trabajos que está organizando y teniendo en cuenta que los momentos actuales exigen de la mujer una gran actividad y su colaboración entusiasta, tanto en la vida política como social, hace un llamamiento a todas las afiliadas para que pasen por las oficinas del mismo, Gerona, 7, de cinco y media a siete de la tarde.

Dos disposiciones de Instrucción Pública

Se dispone que todos los catedráticos, profesores, inspectores, maestros y personal administrativo y subalterno que no preste actualmente servicios se incorporen a los centros que se estime necesaria su labor.

—Se declara cesante en el cargo de jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo Técnico Administrativo del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, a don Ramón Pérez de Aysa.

Se reúne el Comité Nacional de Ayuda a España

Presidiendo el señor Martínez Barrio, se ha reunido la Comisión permanente del Comité Nacional de Ayuda a España, asistiendo Ayala, Viescas y Rueda Ortiz.

Como de costumbre se examinó copiosa correspondencia en la que se anuncian raudes envíos al pueblo español, procediéndose a destinar 90.000 kilos de harina a las colonias infantiles del Ministerio de Instrucción Pública y una gran partida de tabaco para el Ejército. Se acordó también la distribución de otros víveres a organizaciones que tienen a su cargo «refugiados, colonias de niños, etc.»

La Comisión continuará sus sesiones mañana.

Donativo

El diputado Pla Armengol, ha enviado al señor Martínez Barrio, presidente del Comité Nacional de Ayuda a España, un cheque de diez mil francos, donativo personal que hace para las atenciones de la Junta.

El éxito de los paquetes «Standard»

El señor Martínez Barrio conversó ayer con los periodistas, mostrándose muy satisfecho de su viaje, especialmente en lo que se refiere a los paquetes «Standard», que están obteniendo un gran éxito. Agregó que tiene en estudio la implantación de este servicio de paquetes por lo que a tabaco hace referencia.

Se lucha encarnizadamente en el sector Postueto-Aravaca. El enemigo presiona con gran fuerza de las fuerzas y abundantísimo material para cortar la carretera de La Coruña.

AYUNTAMIENTO

El alcalde de Barcelona ha recibido a Mr. Cyril Heleby, diputado del Partido Laborista inglés, que se encuentra en esta ciudad estudiando los efectos de los bárbaros bombardeos fascistas con objeto de informarse de diversas cuestiones que afectan a la defensa pasiva.

«Rapport» sobre la U.R.S.S., hecho por Dolores Bargalló

La destacada propagandista de «España Republicana de Catalunya», Dolores Bargalló, ha enviado a la Federación de Barcelona, del referido Partido, un «rapport» relativo al viaje de información que conjuntamente con otros delegados de diversas Organizaciones de la República española, realiza al país soviético.

Aviso del Comité Peninsular de la F.A.I.

Por la presente comunicamos a todas las Organizaciones del movimiento libertario y demás entidades políticas y sindicales, que los carnets de la Federación Anarquista Ibérica, comprendidos dentro de los números 33.401 al 33.700, son considerados nulos para todos los efectos de carácter orgánico y de orden general.

Lo que debe tenerse en cuenta para los efectos oportunos. — El Comité Peninsular.

FRONTON NOVEDADES

Hoy, tarde, a las 3'15, a cesta ARRATIBEL y AGUSTIN contra JOSECHU y PISTON II

recorte

LA VANGUARDIA analiza de nuevo la situación internacional; escribe:

«Existía en Francia el prejuicio de que las alusiones de la República española a la seguridad de Francia constituían un mero ardor para procurarnos ayuda. Esta idea va cambiando. El Ejército republicano, por esas terribles paradojas que la Historia ofrece, le está defendiendo a Francia su imperio colonial, sus fronteras y su política exterior por la que el Ejército checoslovaco creado para defenderla no se ha batido. Y en vez de ayudarnos Francia con la mitad de lo que le ha costado la famosa e inédita línea Maginot bohemía, se nos rehúsa el derecho elemental y sagrado de adquirir armas para la guerra.»

EL DILUVIO dice en su editorial a propósito de nuestra resistencia:

«Dijo bien Negrín, al que, más aún que por su tenacidad en la defensa, habrá de admirar la Historia por haber concretado en el españolismo escarnecido nuestra voluntad de resistencia, al afirmar que hemos de continuar la batalla hasta conseguir la victoria porque no tenemos opción. Podríamos al fuéramos cobardes, abandonar nuestra libertad individual y permitir que la reacción nos devolviera a las tinieblas medievales; lo que no podemos, lo que no podremos abandonar nunca es la defensa de la Patria invadida por ejércitos extranjeros. Por eso tenemos que luchar. Por eso no ha de tolerarse a nadie hablar de pactos ni de mediaciones hasta que el último hombre extraño salga de esta tierra que nos legaron libre nuestros padres y que libre tenemos la obligación de legar a nuestros hijos.»

TREBALL se refiere a la fuerza de nuestra unidad, base de nuestra resistencia y de nuestros éxitos, y comentando este aspecto de la conferencia del camarada José Díaz, escribe:

«Los enemigos saben que mientras esta unidad subsista, ni el esfuerzo material que puedan realizar en los frentes, ni el rencor de sus instintos criminales, no conseguirán doblar en favor suyo el desenlace de la lucha. No es extraño, pues, que valiéndose de todos los medios a su alcance—señaló José Díaz en su conferencia, enfrentando un partido antifascista, con otro; una central sindical, con otra; un hombre político con otro; una región, con las otras; Cataluña, con la República—, no es extraño, repetimos, que nuestros enemigos busquen el punto vulnerable que pueda romper nuestra unidad. Agentes a su servicio son aquellos que pugnan para enfrentar las organizaciones antifascistas; aquellos que, de un lado o de otro, buscan divergencias entre Cataluña y la República. Todas las perturbaciones de este carácter, todas las divergencias que puedan plantearse, tienen fatalmente el mismo origen: el enemigo. El fascismo—tenemos ejemplos vivos y elocuentes en el vasto campo internacional—trabaja dentro como fuera. Todos sus ataques van precedidos, indefectiblemente, por un trabajo criminal de división del pueblo. O de división de pueblos, si así puede llamarse.»

LAS NOTICIAS dedica su editorial a la conmemoración de la muerte de Layret y dice:

«Catalán de pura cepa, amante entrañable de sus legítimos derechos, de sus inexcusables reivindicaciones, su voz hablaría ahora, con argumentos categóricos, de que las prerrogativas de índole nacionalitaria se vinculan al destino de la República española.»

Y añade:
«Sólo derrotando a los fascistas invasores y a su lacayo Franco llevaremos a la tumba de Layret las flores más adecuadas: las de la victoria!»

GRAN TEATRO DEL LICEO

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO

Viernes, 2 Dhrs.— Tarde, a las 5 Cuarto Concierto Sinfónico por la

ORQUESTA NACIONAL DE CONCIERTOS

Dirección: Mtro. B. Pérez Casas

Programa

Tercera Sinfonía en mi bemol, Schumann

Lohengrin (preludio)— Tanhauser (baccanal)— Los Maestros Cantores (preludio del acto tercero)— Vals de los aprendices.— Marcha de las Corporaciones.

Wagner

Ha comenzado la recaudación del «Día de haber» para la campaña de invierno

Ayer, día primero de diciembre, empezó la recaudación de los donativos que para la Campaña de Invierno han decidido llevar a término las Organizaciones obreras. Como es sabido, esta aportación consistirá en un día de haber de todos los trabajadores, y se recaudará del 1 al 5 de este mes por medio de los delegados sindicales en cada taller, en cada fábrica, despacho y comercio de la zona catalana. Las Sindicatos entregarán estas recaudaciones a la «Comissió d'Ajut a tots els Fronts» (Rambla de... 8).

La necesidad de contribuir eficazmente a esta Campaña de Invierno la afirma la carta que ha recibido desde la Comisión Nacional pro Campaña de Invierno, suscrita por el delegado político de la dotación del vapor «Juan Sebastián Elcano» y de la cual reproducimos continuación algunos párrafos:

«Informados de la constitución del Comité que emprende la humanitaria obra de proveer de todo lo necesario a nuestro Glorioso Ejército Popular, para que nada le falte en los crudos días de invierno, los compañeros que constituyen la dotación del vapor «Juan Sebastián Elcano», solidarizándose con tan benemérita labor, e impulsados por sus sentimientos humanitarios y antifascistas responden con entusiasmo al llamamiento que en favor de la Campaña de Invierno nos hace, aportamos nuestro modesto donativo de 5.605 pesetas, más el importe de la cotización de 232 rublos.»

Un millón cincuenta y cinco mil pesetas para la Campaña

La suscripción pro Campaña de invierno, abierta por la Comisión Nacional, se eleva a 1.655.168'20 pesetas. Entre los últimos donativos destacan los siguientes:

Fuerzas de la Comandancia de Carabineros 1.299'15 pesetas; Consejo Nacional del Partido Republicano Federal, 100; Patronos y trabajadores de la casa Ramón Salvador, 500; Casa Martín y Rossi, 15.000 pesetas; 22 grupo de Asalto de Infantería ministerio, homenaje a Madrid, 7.260'50 pesetas.

Las dos Centrales sindicales por el reforzamiento de la Campaña

Identificados con lo dispuesto por el Comité Regional de Enlace de Cataluña, el Comité de Enlace Local de Barcelona ha tomado el acuerdo de dirigirse a los trabajadores aconsejándoles contribuyan con su aportación a la Campaña de Invierno, iniciada por la Comisión de Ayuda al Frente.

UN BUEN ACUERDO Cuota semanal para la Campaña

El Comité Ejecutivo del Sindicato de la Industria de la Edificación, U. G. T., se complace en hacer público que, la Sección de Yeseros de este Sindicato de Industria, en la asamblea que celebró el día 30 de noviembre, acordó, para contribuir a la Campaña de Invierno para adquirir ropa para nuestros combatientes a más de la cantidad de 150 pesetas con que la Sección encabeza la suscripción, una cuota semanal de cinco pesetas por cada afiliado, mientras dure la Campaña de Invierno.

Festival para mañana

Organizado por la I.S.U. del Casal Asturias y el Club de la J.S.U. del Servicio de Compras de Intendencia General de Abastecimiento del M.D.N., se celebrará mañana, sábado, a las nueve de la noche, un festival a beneficio de la Campaña de Invierno en el Teatro Unión de Cooperadores (Urgel, núm. 176).

Festival en el Instituto Obrero de Barcelona

Con el fin de acrecentar la suscripción nacional pro Campaña de Invierno, los alumnos del Instituto Obrero de Barcelona (Campmany-Sarriá) han organizado un festival que tendrá efecto el próximo domingo, día 4, en el local del Instituto, a las once de la mañana y a las tres y media de la tarde.

En la sesión matinal se celebrará un partido de basket-ball entre el equipo del 17 Batallón de Retaguardia y el de alumnos del Instituto. A continuación tomará parte en la fiesta la banda del citado Batallón y actuarán reputados artistas del teatro lírico, que han ofrecido su valiosa cooperación al acto. La sesión de la tarde tendrá en su programa la proyección de la película «El Infierno negro», números de variedades y baile popular.

Festival de los artistas de Variedades

Los artistas de Variedades y Circo

del Sindicato de la Industria de Espectáculos Públicos (U.G.T.) quieren asociarse a la Campaña de Invierno iniciada por su Sindicato, y han organizado para el próximo día 4 un magno festival de Variedades, que tendrá efecto por la mañana en el Teatro Goya.

Actuarán los más destacados artistas de la Sección.

El Día del Espectáculo se celebrará el domingo

El próximo domingo, día 4, tarde y noche, es el destinado por la Comisión Interventora del Espectáculo para celebrar el llamado «Día del Espectáculo» para la Campaña de Invierno.

En esa fecha todos los espectadores que asistan a los locales de espectáculos deben tener en cuenta que, además de la localidad, deben adquirir el sello dedicado a la ayuda de nuestros hermanos que luchan en los frentes.

Estos sellos son de dos categorías: de 0,50 pesetas para las entradas generales y de una peseta para las de preferencia.

Los sellos deben ser fijados en las localidades.

Dos millones y medio de pesetas recaudadas en Madrid

Madrid, 1.—La suscripción pro Campaña de Invierno alcanza, según el arqueo efectuado ayer, la cifra de 2.504.147 pesetas.—Febus.

Más de un millón y medio en Valencia

Valencia, 1.—La cantidad recaudada hasta la fecha por el Comité Provincial pro Campaña de Invierno, asciende ya a 1.608.503 pesetas.

Entre los últimos donativos figura uno del Parque Central Automóvil del Ejército, número 7, que asciende a 14.864 pesetas.—Febus.

«Cataluña no ha hecho todavía cuanto puede hacer pro campaña de invierno»

Dice Hilario Arlandis en nombre del P. S. U. C.

Ayer pronunció un llamamiento pro Campaña de Invierno el camarada Hilario Arlandis, en nombre del Partido Socialista Unificado de Cataluña. Comenzó señalando la necesidad de impulsar la Campaña de Invierno. Es cierto — dice — que en Cataluña todas las Organizaciones antifascistas, políticas y sindicales, han multiplicado su esfuerzo para la ayuda a los frentes, tanto a los del Este como a los del Ebro, o a los de Levante, Centro y Sur de España. Pero si la retaguardia ha hecho un gran esfuerzo en la ayuda a los frentes, la retaguardia del resto de la República no se

ha quedado atrás. En la actual Campaña de Invierno la cantidad recogida en todas las provincias de la España leal pasa de los doce millones. Solamente en Madrid se han recaudado más de dos millones, y en Valencia un millón y medio.

Cataluña esta vez marcha muy retrasada, mas se ha recaudado un millón de pesetas. Es cierto que en Cataluña tenemos más de 600.000 refugiados, pero también en el resto de España hay más de tres millones. Cataluña no ha hecho todavía todo lo que puede hacer.

«Contribuir a la campaña de invierno es acelerar la victoria»

DICE MARGARITA NELKEN EN UN LLAMAMIENTO

La camarada Margarita Nelken, ha dirigido un llamamiento pro Campaña de Invierno.

Me dirijo, sobre todo — dice el llamamiento — a vosotras, mujeres de Cataluña y mujeres de toda la zona leal. Las que tenéis en los frentes algo que es más que vuestra propia vida; las que en los sufrimientos de nuestros combatientes, sufrís más que con cualquier sufrimiento propio. Me dirijo, pues, para señalaros la necesidad de cuidar de que esos seres queridos, por los cuales ningún sacrificio, ningún trabajo es demasiado, no tengan que sumar, a sus inevitables privaciones, este rigor del frío que se les puede, que se les debe evitar.

Margarita Nelken termina su llamamiento con las siguientes palabras: Yo os pido, en nombre del Sosorro

«Será necesario repetir, una vez más, que Cataluña no se puede salvar separada del resto de España, y que la libertad y la independencia de Cataluña están íntimamente vinculadas a la libertad y a la independencia de todos los pueblos de España.»

(Del discurso del camarada José Díaz).

El abastecimiento de la población civil

CARNE CONGELADA PARA LOS NO COOPERADORES

El sábado, día 3, se efectuará en los mercados y tiendas de Barcelona una nueva distribución de carne congelada para el público no cooperador. El reparto se efectuará con el tiquet número 19 de la hoja de racionamiento de «Varios». La ración será como de costumbre de 100 gramos de carne congelada 11'25 pesetas kilo y 25 gramos de hueso, a 1 peseta el kilo.

La Consejería Regidora de Abastos advierte que hará responsables a los vendedores de la admisión de tiquets que no correspondan exactamente al número del racionamiento que se consigna en esta nota, así como también de los tiquets que acepten en su debidamente estampillados por el reverso del impreso. También les recuerda la obligación que tienen de exigir al



En el Ejército Rojo y en la Armada se practican todos los deportes

Ante las tumbas de los héroes

(Viene de la primera pág.)

misario Gallo. Dijo que en este segundo aniversario de la muerte de Hans Beimler, al despedirse de España — dijo —, los combatientes internacionales han querido rendir el último tributo a sus hermanos, a todos los caídos en tierras de los frentes y en Madrid. También queremos rendir homenaje al héroe del pueblo Buenaventura Durruti, expresión del valor del pueblo catalán, y al comandante «Manolín», caído recientemente en el Ebro, en los que rendimos nuestro homenaje a todos los hermanos de lucha. Ante sus tumbas queremos hacer la promesa de seguir en nuestros países el ejemplo que da el digno pueblo español. Hans, Durruti y todos los caídos: salud en nombre de los combatientes de las Brigadas Internacionales!

Habla el coronel Córdón

El coronel Córdón, en nombre del Gobierno y del Ejército de la República, dijo:

«En estos momentos no podemos llo-

comprador a exhibición del carnet de racionamiento familiar, para comprobar si confronta con las raciones que figuran en la hoja de tiquets.

Deben también proceder a la liquidación de los tiquets recogidos durante la venta dentro del plazo de tres días. La Asociación de Carniceros transmitirá los sobres de los vendedores a la oficina de Control de los Racionamientos. (Vía Durruti, 18, sexto piso, letra B), dentro de los dos días siguientes al plazo que se señala para los detallistas.

EL TEATRO

«María del Carmen», de Enrique Granados

La ópera de Granados «María del Carmen», representada en la tarde de ayer en el Liceo, es toda una obra del 98, pues en el mismo trascendental año fué estrenada en Madrid con gran éxito. Pero en la música española no significa nada esta fecha, no marca ningún período determinado, ni menos abre época como ocurrió en la literatura. Así pasa también con la propia ópera «María del Carmen», que no representa apenas nada más que cualquiera otra de las obras de Granados; es una más de ellas. Sin embargo, tiene un interés grandísimo su representación para nuestros auditores, porque si el valor musical de esta obra es bastante limitado, significa mucho lo que aporta a su tiempo, lo que vale por lo que se despegó de la bobería operística «a la italiana» de los compositores de por entonces.

Un poco en ese camino que va de la zarzuela a la ópera, la «María del Carmen» de Granados tiene como principal mérito entre los suyos el de significar un intento, y más que un intento, de creación de nuestra gran ópera nacional. La partitura es desigual, pero tampoco faltan entre sus altibajos trozos del Granados verdadero.

La interpretación dada a esta ópera por la Compañía del Liceo fué la adecuada. Marcos Redondo, María Espinalt, Paquita Nogués, Sanagustín, etc., bien en su cometido. La coreografía y los bailes de Juan Magriñá, como siempre, entre lo mejor de lo ofrecido en la representación.

El público aplaudió con entusiasmo al final de todos los actos.

La huelga general ha constituido una imponente demostración de la serenidad y fuerza del proletariado francés

El balance de la jornada no arroja ningún incidente de consideración ni la menor agresión o atropello por parte de los obreros

El comunicado oficial de la C. G. T., sobre la huelga dice: «El movimiento de huelga general se ha desarrollado sin que pueda inculparse a los trabajadores de ningún incidente digno de mención. Las formidables medidas de intimidación tomadas por el Gobierno, requisas, intervención de autoridades militares, empleo en masa del ejército, despliegue de las fuerzas policíacas, presión, han tenido indudable influencia en el movimiento.

A pesar de esta ostentación de fuerzas, la orden de huelga se ha seguido muy ampliamente en las empresas privadas, tanto en París como en provincias. En los servicios públicos ha dado lugar a interrupciones importantes de los servicios en numerosos centros. Ha sido total entre los trabajadores del subsuelo, los marinos y los portuarios. La suspensión de trabajo se ha observado en los principales centros metalúrgicos, textiles, de cueros y pieles, productos químicos donde ha afectado al 75 y 80 por ciento de los obreros.

Pese a las presiones ejercidas contra los huelguistas, en los servicios públicos, trabajadores del Estado, etc., la proporción de trabajadores que no han acudido al trabajo ha sido más que considerable.—A. I. M. A.

Los patronos emprenden duras represalias contra los trabajadores

París, 1.—En Ivry, en las fábricas S. E. S. (rodamientos a bolas) entre 1.200 empleados, solamente 430 volvieron a su trabajo esta mañana, 150, esperan ser readmitidos y 620 han sido despedidos.

En Montrouge, 1.500 obreros que siguieron la consigna de su sindicato y que por ello han sido despedidos, se reunieron esta mañana en la Sala de Fiestas del Centro Administrativo, con el fin de afrontar su nueva situación.

En Lille, la víspera de la huelga general, las direcciones de las fábricas textiles y metalúrgicas, advirtieron a los obreros contra todo paro del trabajo, por medio de pasquines colocados en los talleres. El miércoles, cuando se hizo la lista de los obreros ausentes, se remitieron cartas certificadas con el despido a todos cuantos no se presentaron al trabajo.—A. I. M. A.

Burdeos, 1.—Por cumplir la orden sindical de huelga la mitad de la plantilla del Puerto autónomo de Burdeos, personal de máquinas, puentes y calzadas, gruas, remolcadores, etc., la administración se ha negado a la admisión de los huelguistas, habiéndolos despedido.—A. I. M. A.

París, 1.—Alrededor de 400 funcionarios de Hacienda, pertenecientes a los servicios de pensiones, ingresados como auxiliares durante el año actual, han recibido esta mañana una carta despidiéndoles a partir del 31 de diciembre.—A. I. M. A.

El Comité Nacional de la CGT se reunirá el próximo lunes en sesión extraordinaria

París, 1.—El Comité Nacional de la C. G. T. se reunirá el lunes, 5 de diciembre, en sesión extraordinaria.—A. I. M. A.

La Unión Socialista Republicana hace un llamamiento al Poder público para evitar las represalias

París, 1.—Esta mañana se ha reunido en la Cámara el grupo de la Unión Socialista Republicana, bajo la presidencia del señor Frossard, y en presencia del señor Pomaret, ministro de Trabajo, habiéndose votado las dos siguientes mociones:

Primero.—El grupo de la Unión Socialista Republicana, fiel a la política de conciliación y de apaciguamiento, que no ha cesado de preconizar y que ha guiado todas sus gestiones en los últimos siete días, dirige a los Poderes públicos un apremiante llamamiento para que el movimiento de ayer no sea seguido de represalias. Atrase su atención y la de los ministros miembros del grupo que, por lo demás, se habían unido a este esfuerzo, sobre el despido anunciado en las industrias privadas y sobre las enojosas consecuencias que tales medidas tendrán en un momento en que el país tiene necesidad, más que nunca, de concordia y de paz.

Segundo.—El grupo tiende a recordar que estima necesario, en el más breve plazo, un nuevo examen y reajuste de ciertos decretos-leyes. Particularmente pide que la contribución de un dos por ciento tenga una disminución en la base, que los trabajos comunales y departamentales puedan ser proseguidos, que los proyectos referentes al comercio y al artesanado sean votados urgentemente por el Senado.—A. I. M. A.

La Prensa destaca que las manifestaciones antifrancesas en Italia fueron dirigidas oficialmente

París, 1.—En los círculos políticos franceses se destaca que la Prensa fascista italiana de esta mañana no oculta las manifestaciones antifrancesas organizadas en la Cámara y en la plaza Venecia. Oficiosamente, por lo tanto, no se desautorizan, sino que se aprueban estas manifestaciones, y to-

DALADIER ANUNCIA QUE TIENE LA INTENCION DE CONVOCAR LAS CAMARAS PARA EL DIA 8

París, 1. (Urgente).—Al salir del Ministerio de la Guerra, a primera hora de esta tarde, el señor Daladier ha declarado a los periodistas que tenía la intención de convocar las Cámaras para el día 8 de este mes.—Fabra.

«La C. G. T. ha cumplido con su deber»

Declara León Jouhaux en un artículo publicado en «Le Peuple»

París, 1.—León Jouhaux dice en «Le Peuple», bajo el título «La acción de la C. G. T. continúa»:

«Los que han querido hacer creer al país que la huelga era política, que la C. G. T. quería la guerra civil, deben reconocer que si esa hubiera sido la intención de los militantes se hubiera tenido sobrado motivo para desarrollar esa situación en los numerosos incidentes, sistemáticamente y voluntariamente producidos por el lujo de ostentación de fuerzas policíacas y militares que acompañaban las órdenes de requisas.

No se han utilizado únicamente las amenazas, sino también y ante todo, esa militarización disfrazada bajo la forma de la requisas generalizada, extendida ilegalmente a todos los servicios públicos, a las manufacturas nacionales, a las fábricas, haciendo que pesara sobre cada trabajador la amenaza del Consejo de guerra.

Un Gobierno que emplea tales medios ¿puede vanagloriarse de los resultados obtenidos en esa forma? ¿Es que la coacción y la violencia ejercida han hecho desaparecer el resentimiento contra los decretos-leyes? ¿Es que éstos no continuarán mañana perjudicando a la clase obrera y manteniendo la cólera contra esas injusticias sociales? Añádase a esto las violencias ejercidas por las fuerzas de policía en el día de ayer.

En la manufactura de cerillas de Aubervilliers, en el momento mismo en que la mayor parte del personal acababa de votar la reanudación del trabajo, hizo irrupción la policía, contra el deseo del director y del revisor general, que estaban en conversaciones con el Sindicato. Entrando, a pesar del director responsable, los policías golpearon a los obreros y a las obreras, resultando de ello una decena de heridos, dos de los cuales han muerto.

Se ha presentado una queja con el asentimiento del director y del revisor general, desolados por estos procedimientos vergonzosos.

Este es un ejemplo, entre los muchos medios puestos en práctica para dar buena cuenta de la voluntad obrera. Si se hubiera querido crear un divorcio entre la clase obrera y la democracia, no se hubiera obrado de otro modo.

Mañana los trabajadores reaccionarán sobre lo que les ha ocurrido en el curso de esta jornada, que ellos habían querido que se mantuviera y que han mantenido tranquila, a pesar de las provocaciones. Los clamores de alegría de los reaccionarios suben como un incienso hasta el presidente Daladier.

Las provincias también han cumplido con su deber en la inmensa mayoría de los centros. De este modo se demuestra que no se danan tan fácilmente a las masas populares. Incluso cuando se pone en acción un arsenal de represión. Un Gobierno que para mantener su política ha de recurrir

a tales procedimientos, está verdaderamente enfermo de gravedad. Por mucho que presuma, está herido, porque las masas populares y los trabajadores organizados saben recordar los procedimientos que nunca le faltan a la historia contemporánea para demostrar a los atrevidos de destrucción que la «roca Tarpeya está muy cerca del Capitolio».

Para nuestros militantes obreros podemos decirles en la noche de esta jornada que la C. G. T. ha cumplido con su deber. Ha hecho todo lo posible en todas partes para que las provocaciones gubernamentales no tuvieran consecuencias lamentables. Los trabajadores, como lo demuestran los informes adquiridos en el interior y exterior, en las estaciones, las fábricas, las oficinas, las escuelas, los rajes, los buques, las minas, han respondido en su inmensa mayoría al llamamiento de la C. G. T. Esta continúa su acción siempre igual hasta el día próximo en que los decretos-leyes que afectan tan dolorosamente a la clase obrera y al país hayan tenido fin.—A. I. M. A.

En París se reúne el Comité Internacional de Coordinación de Ayuda a España

Se examina la obra realizada, que alcanza un total de 800 millones de francos en envíos, y la manera de intensificarla

París, 1.—En la sala de Horticultores, y bajo la presidencia del profesor Victor Bosch, comenzó hoy la reunión del Comité Ejecutivo del Comité Internacional de Coordinación para la Ayuda a la España republicana. La constitución de dicho organismo fue adoptada por unanimidad.

Después de un interesante debate sobre la función especial de las organizaciones sindicales de los principales países y sobre la necesidad de una coordinación más completa de todos los esfuerzos para una mayor eficacia de la ayuda a España, el delegado británico presentó un informe lleno de sugerencias prácticas y de ejemplos, que fueron recogidos por las demás delegaciones, sobre organización de las Semanas de Ayuda en los días de Navidad.

Una personalidad católica aportó datos de gran interés sobre la acción que se está realizando por los católicos de diferentes países, especialmente de Francia y de la Gran Bretaña, y sobre la profunda reacción que se ha producido en los sectores católicos en general a favor del pueblo español. Con ocasión de las próximas Navidades, este movimiento de simpatía ha de

«La mejor respuesta al que se oponga a la unidad es ésta: Mirad a Checoslovaquia; ved lo que le ocurre a un pueblo que no se ha unido en la resistencia frente al fascismo; contemplad ese país para convenceros de que la unidad no es una «consigna comunista» ni una aspiración utópica, sino un interés urgente e inmediato de todos.»

(Del discurso del camarada José Díaz)

HORA INTERNACIONAL

Junto a los agresores

Las Cancillerías de Berlín y Roma están «alarmadas» ante el pacto polacosoviético, alarma que viene a afirmar el significado del pacto. El acuerdo entre la U. R. S. S. y Polonia es un paso hacia el logro de un sistema de seguridad frente al fascismo. Polonia, que ha sabido comprender, después de lo ocurrido en Austria y Checoslovaquia, el porvenir que Hitler ofrece, ha encontrado a través de su acuerdo con la U. R. S. S. una garantía firme a su integridad territorial, garantía ofrecida por el gran país del socialismo que, inmovilizable en su política de paz, sabe cumplir sus compromisos y está siempre dispuesta a ofrecer su apoyo a los pueblos amenazados por la voracidad del fascismo.

El pacto polacosoviético es un paso hacia la unión de los pueblos frente a los agresores. Como lo es también el pacto franco-soviético. Las masas democráticas y populares de toda Francia saben que en la Unión Soviética tienen el gran amigo y el apoyo más firme frente a los agresores de pue-

blos. A los gritos que daban ayer en Lugana los esbirros de Mussolini: «¡Túnez y Córcega para Italia!», el pueblo francés sabe que la mejor respuesta es una firme política sin claudicaciones y un afianzamiento del pacto con el país del socialismo.

La decisión de los Estados Unidos de romper toda relación diplomática con la Alemania nazi mientras continúen las persecuciones a los judíos y demás minorías religiosas y raciales, es una respuesta adecuada a las bárbaras provocaciones de Hitler. Frente a la brutalidad criminal del fascismo no valen tan sólo palabras de censura o de sentimiento. Son necesarias medidas firmes. Norteamérica en este sentido da un magnífico ejemplo.

Frente a los agresores de pueblos, es preciso oponer la unión de todos los pueblos libres, dispuestos a defenderse sin ninguna claudicación. Y es necesario alistar a quienes como Hitler y Mussolini son enemigos de la civilización.

La ayuda del proletariado soviético a España

Los sindicatos de la U. R. S. S. man dan viveres por valor de once millones de rublos

Moscú, 1.—A consecuencia de la resolución de los Sindicatos soviéticos de enviar viveres a la España republicana, el Comité Ejecutivo de la Federación de Sindicatos soviéticos ha decidido conceder un primer crédito de once millones de rublos para la adquisición

de los viveres siguientes: 2.000.000 quilos de trigo; 100.000 quilos de conservas; 18.000 quilos de maiz y 900 quilos de azúcar.

El Gobierno rumano está dispuesto a poner fin al terrorismo de los «Guardias de hierro»

Bucarest, 1.—Las órdenes circuladas por el Gobierno a la Policía fronteriza significan que está dispuesto a

terminar con el movimiento terrorista armado e inspirado por el extranjero. Después del regreso del rey Carol a Rumanía, la Guardia de Hierro empezó una serie de atentados terroristas contra los judíos y contra los elementos liberales. El Gobierno ordenó registros y detenciones, que continúan en toda Rumanía. Se han descubierto depósitos de armas y explosivos y publicaciones de propaganda, y el Gobierno piensa que la Guardia de Hierro ha recibido en estas últimas semanas importantes subvenciones.—A. E.

Ha sido detenido uno de los autores del atentado contra el rector de la Universidad de Cluj

Bucarest, 1.—Ha sido detenido uno de los autores del atentado cometido en Cluj contra el rector de la Universidad, profesor Stefanescu Goanga. Se trata de un joven militante de la Guardia de Hierro, llamado Francu.—Fabra.

España republicana va a traducirse en ayuda material.

Finalmente el señor Bahamonde, delegado del Comité Nacional de Ayuda, presentó un breve informe sobre la distribución en España de la ayuda a la población civil.

A continuación se reunió la Comisión designada para preparar las resoluciones prácticas que han de ser presentadas en la reunión de mañana.—A. E.

RANGO Y ESTILO
DE LA
Crónica de guerra

EN UN LIBRO DE
CLEMENTE CIMORRA

Lo he puntualizado en más de una ocasión, durante la guerra, a través de juicios y comentarios de libros; no es posible la creación artística en medio de una profunda crisis. En tanto el esfuerzo tenga que concentrarse en la acción, no hay manera de ponerlo en la meditación. La sensibilidad exige, para sus partos, remansos propicios y perspectivas de tiempo, y no podemos disponer, ciertamente, de unos y de otras cuando toda la atención hemos de depositarla en la calle, esto es, en los acontecimientos que absorben nuestra vida. Y, sobre todo, cuando no hemos vencido ese período de tiempo en el que se sedimentan las sensaciones y nacen las puras imágenes recreadoras que tienen ya calidad estética. La frase de Stendhal — que no es de Stendhal, aunque se empeñen algunos pseudoeruditos, sino, de una de las muchas citas que de otros autores hace el gran novelista en «Rojo y Negro» —, «la novela es un espejo paseado a lo largo de un camino», es justa como frase, pero no como definición. Porque lo difícil no es recoger estos o los otros sucesos, sino ordenar, homogeneizar lo que el espejo haya copiado. Ninguna preceptiva, ni siquiera ninguna audacia, declara que el arte haya de reproducir, sin más preocupaciones o ambiciones, la vida. El arte reproduce, claro está, la vida, pero con sus medios propios, que son los de la elaboración de la belleza. Hasta tal punto, que muchas veces se llega a pensar, con Oscar Wilde, que es el arte el que llena de influencias la vida; aun más: la naturaleza.

Y no se me objete, como ejemplo de primera fuerza, el caso de un Barbusse lanzando su famoso libro en plena conflagración europea. En primer lugar, porque «El fuego» es eso: un caso excepcional, al que, como tal, no se pueden sumar muchos. En segundo, porque ese extraño libro, de tanta resonancia en la conciencia pacifista de los hombres de nuestra generación, no es, en última instancia, sino un reportaje genial. He ahí, precisamente, la tarea que es dable al escritor en momentos como los que atraviesa España desde hace dos años y medio; el reportaje, la crónica. Eso, sí: dentro del área del reportaje cabe hacer lo meramente periodístico y lo que tiene condición artística. Clemente Cimorra no se ha despojado de sus preocupaciones de escritor para realizar sus funciones de periodista. Si de ello no estuviesen suficientemente convencidos los lectores de diarios españoles, vendría ahora este libro, «España en las trincheras», que lanza oportunamente, con finos cuidados tipográficos, la Editorial «Nuestro Pueblo» a confirmarlo. Y a confirmar lo que nuestros periodistas y nuestra Prensa han hecho de cara a la lucha, contribuyendo a su robustecimiento, colaborando en la resistencia frente a los invasores y en la exaltación de los valores de la españolidad.

Pero estas crónicas de Clemente Cimorra no son las impresiones; objetivamente secas, de un observador de las operaciones en el campo de batalla. Son algo —mucho— más. Nuestra guerra, más que por su intensidad, por su peculiaridad, ha puesto a flor de horror o admiración episodios, tipos, pormenores, que quizá en el fondo entrañan la razón misma del combate. Es cierto que en las trincheras, para el crítico, lo que importa es la otra razón, la de la estrategia; pero a la Historia, en definitiva, no le nacen alas de eternidad sino a través del aliento humano de cada jornada, y nuestra lucha rezuma humanas calidades por los cuatro costados ensangrentados de su grandeza. Por eso he insinuado antes que las crónicas de «España en las trincheras» poseen otra categoría que la de simples referencias de las batallas o de quienes las dirigen y desarrollan. Su autor no se ha detenido sólo a contarnos los avances y los retrocesos, las conquistas y las evacuaciones, los hechos heroicos y las estampas de dolor, todo ese fluir y refluir de los ejércitos en el campo de operaciones que necesariamente ha de llenar los escuetos relatos de los «técnicos». No. Lo que nos cuenta Clemente Cimorra, lo que nos pinta con directo realismo de combatiente y pasión viva de escritor español, es la conmoción de la guerra en la entraña de los hombres y de las ciudades, de los hombres que la hacen y de las ciudades que la resisten. Y vienen a nuestros ojos los primeros batallones heroicos, formados por las mitades, que llevaban como distintivo más alto el de su profesionalidad, soldados improvisados en la honradez artesana, eso gana cordial de los afetos españoles, donde se ha forjado lo mejor de nuestros luchadores de hoy. Y vienen también, más tarde, las unidades regulares del gran Ejército en for-

mación, sus jefes populares y sus guerrilleros inauditos, el episodio tempestuoso de cada combate y la anécdota pintoresca de cada tregua. Y las ciudades, villas y aldeas metidas en el túnel de fuego de la batalla. Madrid estoico e ingenioso, arrojado y sereno, atezacando a sus puertas las cien lenguas podridas del fascismo que lo quieren quemar. Las cales limpias de Andalucía tostadas de pólvora y fragor. Las piedras viejas de Aragón restalladas de balazos del odio invasor. Las crestas de nieve del Pirineo y los densos silencios de los desplaceres profanados por la voz de los abusos de la ambición extranjera. España de punta a punta recorrida por la voluntad en defensa y sangre. España en las trincheras, volcada en ellas afirmativa, rotundamente, para enseñar al mundo cómo se lucha por una tierra, por un nombre, por una historia.

Y todo este volumen vibrante, dentro de las orillas de un estilo. De un estilo que tiene morosidades de registros, de detenimiento, y fulgores positivos de espontaneidad. Porque ésta es otra de las virtudes de escritor que hay que contar en Clemente Cimorra: la preocupación del estilo. ¿Cómo es posible mantener esa preocupación en el apremio de las horas de Redacción o, aun más, en las propias líneas de fuego, de donde salió, directamente, la mayor parte de estas crónicas? Ya he dicho que Clemente Cimorra no ha puesto las razones literarias a las exigencias —a las urgencias— de lo periodístico. Lo cortés no quita a lo valiente, se podría decir en este caso, invirtiendo los términos, y así el autor de «España en las trincheras» ha sabido conjugar, raramente, la verdad informativa con la otra verdad imaginada, recreadora, que los más simples suelen llamar amenidad.

No, no hay posibilidad en estos momentos de páginas definitivas, esto es, de victorias estéticas. Pero hay margen para la crónica de nuestro gran suceso. Y en esta diferenciación no hay menoscabo alguno para los que se han propuesto componerla, porque, en buen juicio, ¿qué fueron nuestros primeros cantares de gesta, los romances fronterizos, los propios cronicones de la conquista sino reportajes de guerra elevados hoy a la categoría de monumentos literarios? La España encrespada hasta lo más íntimo por su independencia nacional ha tenido —y tiene— sus grandes cronistas. Ahí están los nombres de Arconada y Cruz Salido, que han narrado a nuestro pueblo toda la campaña del Norte. Ahí están también, entre otros, los de Mariano Perla, Eusebio Cimorra, Julián Zugazoitia, Lino Novás Calvo, Jesús Izcaray, Eduardo de Ontañón, que desde distintos lugares, pero, sobre todo, desde Madrid, han dejado constancia de cada acontecer y cada heroísmo. Con esos nombres, el de Clemente Cimorra cobra rango de buen periodista y, a la vez, perpetúa el arte del bien escribir que, no por el colapso actual, ha de relegarse a los rincones de la mediocridad y del pedestrismo.

Juan REJANO



EN DEFENSA DE LA DEMOCRACIA CONTRA EL FASCISMO. — La ayuda de los pueblos a la España republicana. Un camión cargado con el producto que los Ingenieros de Sheffield (Inglaterra) nos han enviado en la última semana

«De un lado, la base en que se apoya Franco se reduce más cada día y sólo van quedando en ella los que son verdaderos enemigos del pueblo y nunca han querido a su patria; los que ponen por encima de todo sus privilegios de casta y temen la justicia del pueblo por los crímenes que, contra él han cometido.

Y de otro lado se crea y forja una verdadera unión nacional.»

(Del discurso del camarada José Díaz)

La retirada del embajador de España en Bruselas
Parece segura la dimisión del Gobierno Spaack

Bruselas, 1.—Esta tarde se ha sabido que el Gobierno de la República española había retirado su embajador en Bruselas. Unos momentos después, el señor Spaak, a la salida del Consejo de ministros, indicó que el Gobierno belga había decidido llamar a su Encargado de Negocios en Barcelona.

Se considera que este grave incidente no es propicio para crear al señor Spaak una atmósfera favorable en el Congreso extraordinario que el Partido Obrero belga celebrará el lunes.

para examinar la cuestión española en general. Es verdad que en el caso de que se declare la crisis no está seguro que el Congreso socialista tenga lugar.—A. E.

LA CONFERENCIA DE LIMA ADOPTARÁ UN ACUERDO CONJUNTO CONTRA LA PROPAGANDA NAZI

Lima, 1.— Aunque el programa oficial de la Conferencia Panamericana que se inaugura esta semana es bastante limitado, puesto que reproduce, en mayor o menor grado, el de la séptima Conferencia de Buenos Aires, parece que varias delegaciones, camino de Lima, han recibido instrucciones de sus respectivos Gobiernos para que amplíen el debate.

Por esta razón es probable que la Conferencia se ocupe:

Primero. — De una acción de conjunto con objeto de impedir la propaganda nazi o fascista en América del Sur.

Segundo. — De las medidas conjuntas de defensa para el caso de agresiones procedentes de otro continente.

Tercero. — De una política común con respecto a la inmigración, en particular por lo que se refiere a los refugiados judíos. — A. E.

Después de una inesperada reunión del Consejo la crisis ha quedado virtualmente abierta

Bruselas, 1.—En el curso del debate en la Cámara, dos párrafos del discurso del ministro de Hacienda, el primero, que se refería al proyecto de seguro obligatorio del paro, y el otro, en el que se afirma la convicción del ministro en las virtudes del liberalismo económico contra la economía dirigida, han dado lugar a numerosas interrupciones por parte de los diputados socialistas.

Se ha reunido inmediatamente el Consejo de Gabinete, y no se considera como improbable la dimisión del Gobierno.—A. E.

En el Consejo de ministros, reunido i. opinadamente por el señor Spaak, después de la sesión de la Cámara, que terminó a las ocho de la noche, no se ha hecho otra declaración oficial, fuera de que un nuevo Consejo de ministros se reunirá mañana, a las cuatro de la tarde.

En los medios políticos se piensa que prácticamente ha quedado abierta la crisis ministerial.—A. E.

La delegación española a las fiestas del XXI aniversario de la U. R. S. S., regresa a España

El pueblo de Leningrado le dispensa una entusiasta despedida

Moscú, 1.—Los trabajadores de Leningrado despidieron a las delegaciones obreras de la heroica República española y de Inglaterra que han acudido

a la U. R. S. S. para asistir a las fiestas del XXI aniversario de la Revolución de octubre.

Los obreros de la fábrica de Leningrado que hablaron en el mitin pidieron a la delegación española que transmitiera los saludos fraternales del pueblo soviético a los combatientes de España.

Grandes ovaciones acogieron el discurso del presidente de la delegación española, Felipe Pretel, que pronunció palabras de gratitud por el caluroso y cordial recibimiento dispensado a las delegaciones en la Unión Soviética. — A. I. M. A.

El día 5 llegará a Leningrado un nuevo grupo de niños españoles

Moscú, 1.—El 4 o 5 del actual llegará a Leningrado el vapor «Félix Dersinski», que conduce a un gran grupo de niños españoles que vienen a la U. R. S. S.—A. I. M. A.

La lucha de China por su independencia

En el frente de Wuham las tropas chinas contraatacan a los japoneses y avanzan hacia Yocheu

Chung King, 1.—Al sur de Wuhan, las tropas chinas que contienen la ofensiva japonesa emprendieron a su vez la ofensiva y se encuentran a once kilómetros al Sur de la ciudad de Yocheu. Los buques de guerra japoneses han

evacuado el lago de Duntin. Las tropas japonesas que se encuentran en Siunin, a 85 kilómetros al sur de Wuhan y en Tuchang, a treinta kilómetros al suroeste de Siunin, se retiran hacia el Norte. — A. I. M. A.

Los japoneses se repliegan en Cantón

Chung King, 1.— Cerca de Cantón, las tropas japonesas se retiran en dirección suroeste.

El 28 de noviembre, las tropas chinas empezaron su avance hacia la orilla Este del río Beikiang a 10 kilómetros al norte de Samchuy. — A. I. M. A.

Para la ofensiva de Kuangsi, los nipones preparan un desembarco en el golfo de Tonkin

Chung King, 1.— Los japoneses tienen la intención de desembarcar tropas en el golfo de Tonkin, para comenzar su ofensiva en la provincia de Kuangsi. Ha empezado en Pakay la evacuación de mujeres y niños. — A. I. M. A.

PARA LA SIEMBRA PROXIMA

Llega a Valencia un cargamento de patatas holandesas

Valencia, 1.—Ha llegado a Valencia un cargamento de patatas holandesas, rojas y amarillas, las cuales van a ser distribuidas entre los campesinos, con objeto de que vayan preparando la próxima cosecha.—Febus.

El proceso contra los espías nazis en los Estados Unidos

HOY SERA PRONUNCIADA LA SENTENCIA

Nueva York, 1.— El presidente del Tribunal Federal de Nueva York, ante el cual se vió el proceso de espionaje el cual se vió el proceso de espionaje, pronunciará sentencia mañana, día 2, por la tarde.

Desde luego el abogado general señor Hardy, que sostuvo la acusación, declaró: «el veredicto ha de ser de cadena para los comprometidos en el sistema de espionaje nazi que operaba en los EE. UU., dirigido por alto funcionario de Alemania».